
1^®®®©^®®®©©®©^®©©®©^^®$®®®?®

Jau 42 Metai
I KAIP “VIENYBE” EINA i 

I VISI SKAITYKITE SENIAUSI | 

B Amerikos Lietuviu laikraštį I I 

0^^^^^®®®®©®®®®®®®®®®®®®®®©®^®

NO. 84

(Telephone: 2427 Greenpoint)

NAUJAUSI
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Washington. Demokratų 
partija turi ant rankų $225,- 
000 agitacijos vedimui, bet 
tikisi gauti apie milioną do­
larių aukomis.

London. Mirtis bankinin­
ko Lowensteino dar neišaiš­
kinta. Buvo daroma bandy­
mai, kurie rodė, kad banki­
ninkas negalėjo, del vėjo, a- 
tidaryti eroplano durų, iš 
kurių jis, gakoma, iškritęs į 
jurą.

Tokyo. Japonų valdžia ne­
tiki, kad Kinų tautininkai 
eis su kardu užkariauti jų 
okupuojamą Manžuriją.

New York. Čia areštuota 
kišenvagis, Jokūbas Žurav- 
sky, kuris, pasirodė iš savo 
"amato” vieną sūnų baigia 
kolegijon leisti, o kitą lei­
džia per High School.

Budapest. Pagedęs šovi­
nis užmušė Vengrijos gene­
rolą ir sužeidė keletą oficie- 
rų bei kareivių, kurie buvo 
arti ‘kanuolės.

Niagara Falls, N. Y. Per 
metą vietos inspektoriai su- 
Kolektavo $16,000 nuo tų A- 
merikonų, kurie gryždami iš 
Kanados, bando prašmuge- 
liuofi bonką degtinės, ar a- 
Jąu&'Už degtinę inspekto­
riai ima $5 pabaudos, o už 
bonką alaus tik $2.

Washington. Darbo biu­
ras raportuoja, kad algos 
visokios rųšies farmų darbi­
ninkų nukritę d vie jais nuo­
šimčiais, lyginant su pernai 
metais.
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RUSŲ LAIVUI PAVYKSTA 
IŠGELBĖTI NOBILE 
DRAUGUS

VISO IŠGELBĖTA 7 VYRAI, AŠTUNTAS 
MIRĖ

Amerikos Vokiečiai Ruošiasi Balsuoti Už Hoo- 
verį

. ROMA, Liepos 12 d. — Italų valdžia per radio gavo 
žinią, kad Rusų laivui, Krassinui, pavyko išgelbėti dvi 
grupes orlaivio “Italia” jgulos; viso 7 vyrus. Rusų laivas 
30 dienų kovojo prieš ledus ir ledynus iki priėjo prie Ita­
lų. Visų pirma buvo išgelbėta kapitonas Zappi ir Maria­
no, kurie, vadovaujant garsiam švedų meteorologijos pro 
fesoriui, Malmgren, išvyko pėsti ieškoti žemės, kada or­
laivis “Italia” nukrito ant ledų. Jie paliko Nobile ir kitus 
ant ledyno, pasiėmę maisto tik 50 svarų. Juos pastebėjo iš 
oro Rusų lakūnas nuo laivo “Krassin,” kuris vėliau atve­
dė ir patį laivą. Profesorius Malmgren, pasirodo, jau bu­
vo miręs. Mirė jis apie mėnuo laiko atgal ir jo du drau­
gai Italai nenorėjo apleisti kūną, tikėdamies, kad visgi ga 
lų gale atvyks pagelba ir profesorių bus galima palaido­
ti ant žemės. Jie išbuvo jau 13 dienų be valgio..................

Po to laivas “Krassin” pradėjo veržtis per ledus prie 
ledyno kur buvo kiti įgulos nariai, po vadovyste leitenan­
to Viglieri. Ir jam pavyko nuimti nuo ledyno 5 Italus. 
Pats Nobile nuo to ledyno jau buvo nuimtas birželio 24.

Taigi iš orlaivio “Italia” 16 žmonių įgulos jau žino­
ma, kad du yra mirę, 8 išgelbėti, o apie 6 jokių žinių nėra. 
Taipgi nėra žinių apie Amundseną ir 5 draugus, kurie 
eroplapu išskrido Italia įgulos ieškoti.

WASHINGTON, Liepos 12 d. — Republikonų pąrti-. 
jos pirmininkas gavo žinių, kad Amerikos Vokiečiai, žada 
visi balsuoti už Hooverį. Už tai republikonai žada palai­
kyti dabartines imigracijos kvotas, o . neįvesti “national 
origins” sistemos, kuri per pus nukirstų Vokiečių kvotą.

Kaip Žemes Brazi­
lijoj Parduoda

Sao Paulo. (Rašo J. Zave). 
Brazilicčių kompanija, vardu 
“Melhoramcntos de . Gvaraul-

Elgetos Argentinoj

Buenos Aires. Šis miestas y-
ra šeštas didumu pasauly, bet, 
turbūt, pirmas elgetų skaičium. 
Vienas tyrėjas tyčia vaikščiojo
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Žinios iš Lietuvos
LENKAI NUDURE ŠMĖKLOS
ŠEŠĖLĮ

NEGAUNAM SEKRETO­
RIAUS IR GANA!

London. Angliją užpuolė 
karščiai, kurie siekia iki 80 
laipsnių. Laukiama, kad už­
eis toki karščiai, kokie buvo 
8 metai atgal. Žmonės, kurie 
gali, ngšasi į pajūri.

Belgrade. Gen. Hadič su­
darė nepartinį ministerių ka 
binetą, kuris pusiau-militari 
ne diktatūra valdys Jugo­
slaviją.

Colo. Springs, Co. Už tai, 
kad koteliui priklausanti 
beždžionė įkando jam į no- 
tį, tūlas McConnel gavo $10, 
vOO iš to hotelio per teismą.

Kaip Bolševikai 
Laivus Stato

Tokyo. Į Japonijos prieplau­
ką, Osaka, pribuvo Sovietų lai­
vas “Krasin.” Jis yra vienas iš 
keturių, kurie buvo pastatyti 
Leningrade ir paleisti Baltijos 
jūron plaukioti. “Krasin” pa­
statymas kainavo du milionu 
rublių, bet kol jis išplaukė iš 
Baltijos ir pasiekė Japoniją, 
tai visokį taisymai kainavo pus­
antro miliono. Pasirodo, kad 
bolševikų darbininkai nieko ge­
ro ant to laivo nejtaisė — viską 
reikėjo pas “buržujus” isnaujo 
perdirbti. Ir dabar, sustojus Ja 
ponijoj, reikės išleisti keli šim­
tai tūkstančių rublių iki laivas 
vėl galės plaukti.

Pačių bolševikų laikraščiuose 
jau rašoma, kad už tuos de­
šimts su virš milionų rublių 
tokių laivų, kaip “Krasin” sve­
tur butų buvę galima pastatyti 
ne keturis, bet keturiosdešimts.

Klaipeda. Anglijos valdžia 
prisiuntė užuojautą del ne­
laimės Lietuvos kareiviams 
laike šaudymo iš kanuolių 
priimant Anglų karo laivus 
Klaipėdoje.

..Rinkimai prezidento, eks­
pedicijos į Šiaurę, Tautų Są­
junga ir Lietuva, Vilniaus 
klausimas — vis tai dalykai, 
kurie interesuoja visus Lie­
tuvius.

“Vienybė” plačiai ir beša­
liškai apie juos deda visokių 
žinių. Skaitykite tad ją ir 
gaukite jai daugiau skaity­
tųjų!

0 taipgi nepamirškite 
“Vienybes” metinio pikniko 
Liepos 29-tą d.

Gal ir Lenkai
Turės Perteklių

Varšava. Lenkijos finansų 
ministeris tikisi, kad biudžeto 
metų pabaigoje, valstybės ižde 
bus 5 milionų dolarių pertek­
lius. .

(Lietuvos ižde, kaip žinoma, 
dabar yra 4 milionai dolarių 
pertekliaus).

Įdomus Žmogus

Now York. Į New Yorką vėl 
atvyko įdomus vyras. Tai Kroa­
tas, Juozas F. Mikulec, Ameri­
kos pilietis. Jis 27 metai atgal 
sugalvojo savotišką planą pra­
gyventi ir pasaulį pamatyti. Pa 
sidarė didelę knygą, su kuria 
vaikštinėjo po pasaulį, rinkda­
mas įžymesnių žmonių parašus. 
Suprantama, kad kiekvienas, 
pasirašęs į jo knygą, apdovano­
ja Mikulec’ą dolariu-kitu.

Per 27 metus jo knyga padi­
dėjo svoriu iki 1,000 svarų ir 
ją dabar reikia vežioti tam ti­
kru trokeliu. Joje yra parašai 
įvairių karalių,, prezidentų, se­
natorių, redaktorių, išradėjų, 
tyrėjų, kunigų, mokslininkų ir 
biznierių. Mikulec, bekeliauda­
mas, pramoko Anglų, Francų, 
Ispanų, Italų, Vokiečių, Rusų 
ir Japonų kalbas. Jis mano pa­
rašyti knygą apie savo gyveni­
mo ir kelionių nuotikius.

Keli metai atgal, jis lankėsi 
ir “Vienybės” redakcijoj, kur 
gavo keletą parašų ir dolarių.

hos” (Gvaraulhos pagerinimas) 
griebėsi įdomios provokacijos, 
kad išpardavus savo žemę. 
Miestelis Gvarulhos yra 15 ki­
lometrų atstu nuo Sao Paulo 
miesto ir jame gyvena labai ap 
sukrus berniukas 12 metų am­
žiaus, vardu Armando Soares. 
Kompanija šitą berniuką nu­
samdė “stebuklui’ daryti, ir iš­
mokė net kaip.

Apie mėnuo laiko atgal, jis 
pradėjo pasakoti, kad ėjęs miš­
keliu kompanijos žemėje ir iš­
girdęs šlamėjimą. Atsigryžęs, 
žiuri prie medžio stovi mergai­
tė, kuri pamačiusi, kad ji pa­
justa, įšliaužė į medį, į pačią 
viršūnę, atsisėdo ant pačios lai­
biausios šakos, kuri visai nesu- 
linko — reiškia, supraskite, kad 
mergaitė buvo nežmoniško su­
dėjimo. Armando jos neišsigan 
do, bet ėmė kalbinti. Mergaitė 
pasisakiusi, kad jos vardas yra 
Maria Kruzeiro. Buvo apsirė­
džiusi mėlyna suknele, dešinėj 
rankoj turėjo kryžių, o kairėj 
palmes šakelę.

Išsika'lbėjlus, Armando paty­
rė, kad . mergaitė dar nekrikš­
tyta ir niėko nenorinti, nei au­
kų, nei bažnytėlės, nei kunigė­
lio. ba ji užgimus ir numirus 
po tuo medžiu.. '

Nuo tb laiko šitA Maria rody­
davusi kasdien, bet matoma bu 
vo tik vienam Armando, kuris 
su ja’kalbėdavosi ilgiausias va­
landas. žinia apie tokį stebuk­
lingą atsitikimą tiioj ėmė po 
žmones platintis, o ypač dar 
■kad apie tai pradėjo rašyti 
BrazilieČių katalikų spauda, 
žmonės pradėjo dideliais bū­
riais traukti steubklų žiūrėti, 
netik paprasti, bet .turtingi, ir 
net iš visos Sao Paulo valsti­
jos. Traukinėliai visados pri­
kimšti žmonių, o daugybė trau­
kia pėsti. Atėję tie žmonės pa­
matydavo šitokį “stebuklą:” Ar 
mando užkėlęs galvą kalbasi su 
mergaite ir visi girdi mergai­
tės balsą, bet jos niekas ne­
mato ! Stebisi žmonės Dievo ga­
lybe.

Galų gale domę atkreipė ki­
tokių pakraipų laikraštininkai 
ir policija, kuri pareikalavo <Ma 
rią parodyti ir jai. Berniukas 
aiškino, kad šiandien labai 
daug žmonių, tai mergaitė bi­
josi ir nepasirodanti, bet per­
nakvojęs nuovadoje vieną nak­
tį prisipažino, kad jokios Ma­
rios Kruzeiros niekad nematęs,

gatvėmis, dalindamas kiekvie­
nam elgetui po dešimts centa- 
vų (apie 4 centai Amerikoniš­
ki) Per dieną jis turėjo į kiše­
nių ranką kišti 117 kartų ir iš­
dalino apie penkis dolarius.

Autobusai taipgi čia be tvar­
kos. Vieną kartą vienas busas, 
pilnas keleivių, kad išvengus ki­
to, pasuko biskį iš kelio, įvažia­
vo į laidotuvių procesiją, apver 
tė automobilį su grabu, išmetė 
lavoną ir sugadino du automo­
bilio palydėtojo.

Pasirenka Biznierių 
Agitacijos Vedėju

New York. Smithui reikalau­
jant, demokratų partijos val­
dyba parinko biznierių Raskob 
partijos pirmininku ir agitaci­
jos vedėju. Raskob yra pirmi­
ninkas finansų komiteto Gen­
eral Motors korporacijos, kuri 
yra antra po Fordo didžiausia 
auiomobilių korporacija Ame­
rikoje, pasižymėjusi šėrų spe­
kuliacija ant Wallstryto. Ras- 
kebo parinkimas .yra Smitho 
ženklas Amerikos biznieriams, 
kad nei didžiajam, nei smulkia­
jam bizniui iš Smitho ir demo­
kratų pavojaus nebus.

Karštis Ant Juros

New York. Keleiviai laivo 
“Paris,” kuris atvyko čionai, 
pasakoja, kad tas karštis, kuris 
svilino Ameriką sekmadienį ir 
pirmadienį, pasiekė juos, kada 
jie dar 1,000 mylių nuo Ame­
rikos krantų buvo. Laivo ofi- 
cierai pasakoja, kad tokio karš 
čio ant jurų jie senai nesą pa-

SKAITYKIT ir PLATINKIT
"VIENYBĘ"

o kalbėjosi su mergaite, kuri 
buvo įstatyta medy kaip avily.

' Tai mat, kaip Braziliečiai y- 
ra kvailinami!

Įgriuvo Naujas Teatras

Cuneo, Italija. Sugriudamas, 
naujai pastatytas kino teatras, 
užmušė 4 iš publikos, sužeisda­
mas 40.

$4,000 Už Koncertą

Paris. Laike paskutinio Šalia 
pino koncerto čionai, buvo iš­
parduota tikietų už $4,000. Del 
Paryžiaus, tai skaitoma didelė 
suma. Publika ant galo jį iššau 
kė 5 sykius, bet šeštą sykį išė­
jęs jis paaiškino, kad esąs “iš­
alkęs, ištroškęs, ir norįs miego” 
ir atsiprašė.

Kambarys Uoloje
Paris. Valstybiniam bankui 

čia baigta pastatyti požeminis 
kambarys pustrečio akro didu­
mo. Jis randasi 150 pėdų gilu­
moje ir tapo išgręžtas uoloje. 
Ėmė 1,250 vyrų tris metus iki 
jie tokį kambarį įtaisė. Bankas 
laikys jame savo brangiausius 
poperius ir auksą.

Audra Užmuša 7 Karves

Belchertown, Mass, žaibas 
užmušė 7 karves, kurios buvo 
palindę po medžiu laike aud­
ros.

Nuo Ko Kas Braudžiasi

London. Lloyds apd raudos 
kompanija turi apdraudusi vie­
ną rašytoją nuo vaidentuvės ne 
tekimo, vieną artistę nuo kojų 
netekimo, vieną nedrąsų vyru­
ką nuo revoliucijos, o vieną 
plaukuotą žmogų nuo nupliki­
mo.

Varšava. Lenkų valdžia .pa­
skelbė, kad gegužės mėnesy dau 
giau importuota, negu svetur 
parduota prekių už 94 milionus 
zlotų.

Vilnius. Jau aname “L. A.” 
numery buvo minėta, kaip Len­
kų laikraščiai paleido sensacin­
gų ir kartu melagingų žinių a- 
pic “wykrycie dywersyjno-szpie 
gowskiej bandy litewskiej.” Tą 
žinią pagavo Varšuvos makle­
riai ir šit “szpionaž na kresach 
— 100 osob arcsztovanych” ir 
tt.

Tuo tarpu pasirodė, kad 
prieš keletą dienų pereinant vie 
nam ūkininkui demarkacijos li­
niją, jis buvo sulaikytas. Da­
rant kratą, rasta juodos duo­
nos kąsnis, įvyniotas šonan lai- 
kraštin, kuris buvo neįskaito­
mas, Kilo įtarimas, kad tai 
“szyfrowane instrukeje rządu 
kovvienskicgo.” žinoma, sensaci­
ja, kaip dovana ir nobet kokia, 
iš kurios dabar patys Lenkui 
laikraščiai pradeda juoktis.

Tuos prasimanymus pakarto­
jo sensacingai ir užsieniu spau 
da.

Veliuona, Kauno apskr. (“V- 
bės” kor.) — Vietos valsčiaus 
taryba savo nutarimu, vietoje, 
kriminalisto sekretoriaus Belec 
kio, paskyrė p. Joną Kučinską, 
buvusį Raudonės valsčiuje sek­
retorium ir už savo darbus ta­
me valsčiuje jau sėdėjusį kalė­
jime po teismo keletą mėnesių.

įdomu, kad musų garsiai 
Veliuonai nesiranda įstaigos, 
kuri suteiktų gerą ir dorą sek­
retorių. Ar nevertėtų aipskr. 
valdybai rimtai susirūpinti pa­
skyrimu šiam valsčiui dorą se­
kretorių. Žvangutis.

GAMTA IR PERKŪNAS 
ŠĖLSTA

Rokiškis. (“V-bės” kor.) — 
Birželio 17 d. Kervalkių kai­
me perkūnas užmušė ruskelį 
Ąpimovą, o 'kito ruskio arklį. 
Kukštų kaiipo užki'.'šū p.il^ J,°. 
kuntonj. Dūdėsios kaimo ožtren- 

į kė jauną vyrą, Straikų. Buvo 
pamišęs protas, bet nuvežus li­
goninėn ’ pasveiko. Beržuonių 
kaime, Pandėlio v. perkūnas

PULK. P. PLECHAVIČIUS 
IŠVYKO Į UŽSIENĮ

Vyriausiojo štabo viršininkas 
gen. št. pulk. P. Plechavičius 
vakar, 16 vai. 50 min. išvyko į 
užsienį atostogų sveikatai tai­
syti. Pulk. P. Plechavičių iš­
lydėti stotin buvo atvykęs kra­
što apsaugos ministeris gen. 
Įeit. T. Daukantas, vyr. štabo 
viršininką pavaduojąs gen. št. 
■pulk. Kubiliūnas, Čekoslovaki­
joj konsulas Lietuvai p. prof'. 
J. Galia, vyriausiojo štabo sky­
rių bei įstaigų viršininkai ir 
daug karininkų.

JįXJHUS RUjįSŲ HfOtiSLiąiN- 
KAS LIETUVOJ

Leningrado Susisiekimo Insti 
luto profesorius V. Ė. Liachic- 
kis, dalyvavęs Il-je Pabaltijos

Kinai Eis į Manžuriją

Peking. Nacionalistų valdžia, 
matyti, nepaliks Manžurijos Ja 
ponų globai, nes siunčia 60,000 
kareivių į ją idant ją perimti iš 
Tso-Lino sunaus.

Bilioną Išskolino
Į 6 Mėnesius

Washington. Per šį pusmetį 
Amerika svetur išskolino bilio­
ną dolarių kapitalo. Daugiausia 
gavo Pietų Amerika.

Lenkai Norėjo 13
Milionų Dolarių

Kaunas. Laike (dabar jau iš­
irusių) derybų su Lenkais, pa­
tirta, kad Lenkai reikalauja 13 
milionų dolarių, “nuostolių,” 
kaip jie sako, paneštų laike 
Lietuvių sulaužymo neitralite- 
to, kada Lenkai kariavo su So­
vietais.

Kadangi Voldemaras reikala­
vo 10 milionų dolarių atlygini­
mo už Želigovskio Lietuvai -pri­
darytus nuostolius, tai Lenkai, 
pasirodo, reikalauja trimis -mi- 
lionais dolarių daugiau.

Talin. Pranešama, 'kad Esti­
jos žvejai tiki, į įdomų prieta­
rą. Jie mano, kad keiksimai ne­
ša laimę. Sako, vienas geras su- 
sikeikimas atneša tris žuvis į 
tinklą.

trenkė į kaminą. Sugriovė kros­
nį ir išnešė langus. Viduje bu­
vusieji septyni šeimos nariai li­
ko visi sveiki. Senis gulėjęs ant 
krosnies, bet pajutęs smarkų 
bubtelėjinią, šoko nuo krosnies : 
“Ot tu Dieve maenas! Kad ta­
ve perkūnai! Juškos tai tikrai 
bus sutrupintos?” Juškos buvo 
sveikos, nes jos buvo neužda­
rytos. Apie tą patį laiką per­
kūnas visame apskrityje sudegi 
no 10 ūkininkų ir užtrenkė 14 
žmonių. Per visą Lietuvą dide­
li nuostoliai padaryti. Lietus be
paliovos lįja. žiemkenčiai ja­
vai sulaužyti ir priplukti prie 
žemės; vasarojus geltonuoja, 
bulvės supuvę ir iškeltos van­
denio; pievos mcželia ir tos už­
lietos vandeniu. Keliai nebeišei­
nami. Ant rinkos biednuomenė 
nebegauna pirkti duonos. Gyvu 
liai laikomi namie. Pašaro bir- 
kavui 30-35 litai. Gręsia bad­
metis. P. Kriukelis.

Anglų Laivai Pereina
Po Latvių Vėliava

2Vew Castle, Škotija. So. Ship 
ping kompanijos šėrininkai nu­
tarė kompaniją įregistruoti Lat 
vijoj ir visus prekybinius laivus 
paleisti plaukioti po Latvijos 
vėliava su Latviais jurininkais. 
Mat, Latviai už pigiau dirba ir 
paklusnesni, negu Anglų juri­
ninkai.

Hidroilogų. konferencijoj Tali­
ne trumpam laikui atvyko , į 
Lietuvą.

Klaipėdos Uosto Direkcijos 
pirmininko inž. Visockio ipakvie 

'stas p. Liachickis, uosto žymus 
1 specialistas šiandien lanko Klai 4 
pėdos uostą. Rytoj p. Liachic- 

Įkis atvyks j Kauną, susipažin­
ti su musų hidro technikiniais 
ir hidro-metriniais darbais.

Pažymėtina, kad gimnazistu 
būdamas prof. Liachickis penke 
rius metus mokėsi muzikos pas 
N. K. Curlionį.

PASITARIMAI APIE LIETU­
VOS MUZEJUS

Kaunas. Birželio 27 d. kvie­
sta suinteresuoti asmenys, svar 
biems pasitarimams apie muzė- 
jus, būtent: muzėjų reikalai, 
muzėjų typai ir jų darbo koor­
dinavimas, senovės liekanų sau­
gojimas, rinkinių saugojimas, 
ir tt. ' f.’55 i
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^DERYBOS IŠIRO
Laukimas išsipildė: derybos abiejų Lietuvių-Lenkų 

komisijų nieko' nedavė. Lietuviai persiskyrė su Lenkais 
Varšuvoj net “įsižeidę,” anot New York “Times.” O Ho- 
luwko iš Kauno telegrafuoja laikraščiui “Epocha” į Var- 
šavą, kad “Litvinai” nenusileidžia Vilniaus klausime ir 
nieko neišėjo. Viskate dabar bus nukelta į Tautų Sąjungos 
rudeninį posėdį, pirm to atlaikant, gali būti, visų komisi­
jų pilną posėdį Karaliaučidįe. Lenkai žada skųstis ant 
Lietuvių, kaipo užsispyrėlių, nenorinčių užtikrinti taiką 
Rytų Europoje. O Tautų Sąjungos boseliai, suprantama, 
tuojsupuls visi ant mažos Lietuvos, rėkdami: “u-ti, u-ti!” 
Kalbama apie Lietuvos blokadą, ir visokias kitokias bau­
das. Vienu žodžiu, taš, ką Lietuva patyrė Birželio posėdy, 
bus tik kai vėjelio dvelkimas prieš tą audrą, kurią di­
plomatai sukels Rugsėjy.

Todėl mes dar sykį raginame visas Lietuvių draugi­
jas Amerikoje — nemiegoti ir ruoštis su protestais. Ką 
Tautų Sąjungos ponai ruošia Lietuvai, dalinai rodo žo­
džiai Francijos oficiozo “Le Temps/’ kuris sako: “Lenkai 
pasilaiko sau teisę Rugsėjy pilnam Tautų Sąjungos posė­
džiui įrodyti Lietuvos piktą valią.” O Čhamberlainas jau 
Birželio posėdy grąsė Voldemarui, kad, jei Lietuva spir- 
sis ir toliau prieš Lenkų smurtą, tai neteks gerbiamųjų 
“didžiųjų valstybių simpatijos.”

APIE SANDAROS PARTIJĄ
Partijos atsinešimas į savo klaidas yra vienas iš svar 

blausių požymių, kuriuo yra matuojama partijos rimtu­
mas ir nuoširdumas. Partija, kuri atvirai pripažįsta pada
rytą savo klaidą, supranta,ir išsiaiškina sau, kaip ta klai- buvo šitaip susiskirstę : komu- 
da tapo padaryta, o paskui visomis spėkomis eina tos klai ristu sandąriečių 77, so- 

» dos taisyti — yra tikra partija, yra: gyva partija ir rei-' riąlistų 30, fašistų 10, nepar-; 
{ kalinga visuomenei Savo silpnybrir bijotis -nereikia-.s^riy 85.
’ reikia jas pažinti ir su jomis kovoti. 1. Tas "’J" /a' ir tiraa:

__ _ _ A i oi nn rnlrrna Iziizl xon/loma am
Tokios mintys, pritaikytos prie buvusio Sandaros sei­

mo, tuoj parodys, kad seimas apėjo tylomis vieną iš svar­
biausių partijos gyvumo ir drąsumo požymių. Seimas re­
gis, visai nenagrinėjo ii' nepasvarstę, kodėl Sandara, bus 
vusi iš 4,000 narių organizacija 1918-1920 metais, paliko 
šįmet tik “partija” iš 400 narių? Tokiam kritimui yra ko­
ki nors priežastis. Tą priežastį-reikėjo surasti. Suradus,! 
reikėjo paieškoti vaistų. To, regis, nebuvo padaryta. Iri 
sėnosios klaidos bus kartojamos ir viskas eis po senovei 

: *iki... taško.

ATNAUJINIMAS SENO PAPROČIO
Šįmet Lietuvoje keliose vietose buvo švenčiamos “Jo­

ninės” — tai yra senovinė Lietuvių šventė, šį atnaujini­
mą reikia tikrai pasveikinti, nes Joninės (Birželio 23 d.) 
yra viena iš seniausių Lietuvių tautinių švenčų. Tą šventę 
galima labai gražiai praleisti: vakare, prie dainų, degan­
čio laužo (ar fajerverkų), šokių, kalbų, ir tt

Butų gerai, jei ir Amerikiečių Lietuvių draugijos, 
rengdamos kitą metą pavasarinius piknikus, pritaikintų 
juos arti Birželio 23 dienai ir padarytų juos “Joninių” pik 
nikais. Tas priduotų jiems įdomumo, o beto galima butų 
suruošti tikrai graži, tautinė programa, kuri padarytų 
įspūdžio netik Čia-augusiam fnusų jaunimui, bet ir svetim 
taučiams.

musų Amžinoji Ųžbūdtis — Vilnius!
Skaitant šių keleto dienų Amerikoj einančius Lenkų1 

lai'kfaščius, randame ilgus ir apsčius, pilnus pa^iėžos 
straipsnius i Lietuvą . ir Lietuvius. New Yorko “Nowyi 
Swiat,’\ socialistą pilsudskininkų dienraštis, tuopradž ko-! 
lioia Lietuvą ir jos premierą Voldemarą, kaipo “dzikiė: 
luuzie” (laukiniai Žmonės?’if tam panašiai.

Visa bėda, kad Liettivą nenori sirifkt ant Lėnkų ban­
ditą atlikto akto, užgrobiant pusę Lietuvos teritorijos it 
raUsų tukstanmetinės sostinės Vilniaus, kuri buvo Lietu; 
vių statyta, Lietuvi^ a^iyvęn'fa ir viso1 pasaulio istorijos 
žinėma, kad ji yra sostinė Didžiosios Lietuvos Kunigaik­
štystės. , ■

. Nemažiau praplupę rėkti ir Lėhkų zlotais apmokami 
agentai. Jie ypatingai dabar kankliuoja į musų komunisr 
tų, socialistų ir kitokii? “istų” surūdijusias kankles, kad 
LSėtuvos premjeras Vold&fforatfJF£"aiktatorius” ir “pa* 
šaulio tvarkos ardytojas.” Mes žinome, kad, anot send 
pričžodŽiĄ— “šunies balsas dangun nėina,” taip žinome 
ir dabai’, kad Lenkų zlotais apmokami agentai, — nežiu­
rtai ar jie los Anglų, ar Lenkų, ai- riėt įardavadUšių Lie­
tinių spaudoje)- — iries juos skaitysim tik už šunelius.

Nežiūrint ką sakys vieni Ar kiti šrivd šalies reikalu# 
žiu'rinti diplomatai, iries Liėtiivą remširii ik paskutinėsioš. 
Koii tėh ijėtdVoje, vidaus tvąfką/.tė^Alięka iriunjiš visi 
diįlomata'i patiems pkšidAryt? laikui bėgant, gėfėshę.. Bet 
mes sykiu su Voldemaru reikąfeusim ajstatytį sulaužytą 
^ta'rtf su So’vfėtįi RUšiJa ir kitą atitarti su Lčrikfjti. AM

y, r e n y .: b e

..^PERŽVALGA:-
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VALANDĖLĖS
Kaip Socialistai Protauja

■ "Naujienų” korespondentas 
iš Lietuvos, Radix, pranašauda­
mas nedarbą ir badą Lietuvos 
gyventojams šįmet, sako: “Ne­
pasitenkinimai, bruzdėjimai, ir 
gail ginkluoti išstojimai gal iš 
ito būti. O tas jau gerai... Ne­
darbas ir badas yra didžiausias 
akstinas maištui ir revoliucijai. 
Ir bloga ekonominė padėtis ga­
li labai patarnauti fašizmą nu­
versti Lietuvoje ir gražinti de- 
mdkraitinę santvarką bei socia­
lizmą įvesti.” 

kie Rusijoj gyvėntojams teikia­
mi ir dabar. Naujų madų au­
dekluose gauna tik tie, kurie tu 
ri pinigų nusipirkti atvežamus 
iš svetur audeklus. Bet tokių 
,turtingų žmonių /Rusijoj maža.

Taigi socializmo sistema pa­
sirodė yra giltinė dailei ir pa­
žangai audeklų gražumo. Biu­
rokratizmas ir prisilaikymas sc 
no yra socialistinės tvarkos žy­
mė.

Didžioji Kinų Siena
• Senovėje žmonės irgi mokėjo

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių iri Parinktų Straipsnių Skyrius

Muso “ VOINAIMIR” - GrunvaMas
Rašo St. Miliauskas

Ponas Radix visai pamiršta 
išdėstyti kokiu bud u ginkluotas 
“išstojimas” (turbut sukili­
mas?) galės Lietuvos žmonėms 
suteikti duonos, grudų ir pini­
gų. O tas tai ir yra svarbiau­
sia' klausimas. Taipgi įdomu, 
-kad Radix tikisi iš ginkluoto 
sukilimo socializmą pasigamin- 
ti, kuomet net parts Grigaitis 

I jau netiki į tai, bet tiki į Vo­
kiško stiliaus demokratiją.

Ir pačioms “Naujienoms” ne 
patiko savo anarkistuojančio 
korespondento idealas: “kuo 
blogiau Lietuvoje tuo geriau so 
cialistams.” Jos sako: “Mes 
manome, kad ekonomiškas Lie­
tuvos sustiprėjimas greičiau ne 
gu kas kitas prirengs dirvą sme 
tonlirinkų režimo likvidavimui.”

Taigi ir suvaikyk tu, prastas 
žmogeli, ko socialistai nori: 
-vienas mano, kad bus geriau, 
*kad Li'etuvos gyventojai netu­
rės nei Mto, o kitas mano, kad 
tada, kada bus apsipylę pini­
gais.

“Sandara” Matematiko
Rolėje

Anot "Sandaros” pereitame 
SLA. seime delegatai politiškai*

budavoti neblogiau už mus. Ga­
lime net tvirtinti, kad musų ga­
dynė net nestato tokių dalykų, 
kurie <būvo statomi senovėj.

štai, kad ir garsioji Kinų sie­
na. Ji buvo pradėta statyti 300 
metai pirm Kristaus gimimo, 
'kad apsaugoti Kinijos sostinę, 
Pekingą, nuo puslaukinių Hunų 
antpuolio. Jos ilgis yra 1,259 
mylios! Augšti^no turi 20 pė­
dų, apačia 25 pėdų platumo, 
o viršus 15 pėdų. Siena susi­
deda iš plytų apvalkalo, į vi­
dų gi supilta žemių. Kas šim­
tas pėdų, sumūryta bokštai 50 
pėdų augščio, kurie tūlose vie­
tose jau susmuko iki 37 pėdų.

Tokios milžiniškos sienos pa­
statymui reikėjo daugybės dar­
bininkų ir ilgų metų dąrbo. Mu 
Sų gadynėje tokių sienų niekas 
nestato,

i —o—
Anglija Lietuvą Spaus

Businčiame Tautų Sąjungos 
posėdy rudenį, Anglija dar ar­
šiau spaus Lietuvą susitaikinti 
su Lenkija, negu pereitame. 
Taip pranašauja .“izviestia” bir 
želio 26 d. Rusų valdžios orga­
nas sako:

“Sutikimas Vilniaus klausi­

jei ne faktas, kad Sandaros sei 
mė tebuvd 15 delegatų. Taigi! 
sakyti buk 77 buvo sandariečiai 
biskį per suru.

Komunistų spauda biskį gud­
riau skaičiuoja: 132 
munistai, o apie 200 
šratai.” .

buvę ko- 
buvo “fa-

Metų Skaičiavimai
Mes šiuos metus 

1928, bet žydai mano, kad tai 
metai 5,688. Mahometonai sa­
ko tai metai 1346, o Japonai 
4^2587. Bizantijos kalendorius 
mano, kad šįmet yra 7436 me­
tai.

škaitome

—o—
Maistas ir Žmogaus Augštumas 

Anatomijos (žmogaus kūno) 
profesorius, Bennet Bean, ran­
da, kad maistas turi.daug įta­
kos į žmonių augštumą. Viduti­
niai žmogus turi 5 pėdas 5 co­
lius augščio, bet yra žmonių 
(kaip Australiėčiai), kurie sie­
kia 6 pėdų 1 colio; bet yra ir 
tokių, kurie neviršma 4 pėdų, 3 
colių (Eskimoisai).

Profesorius sako, kad žmo- 
ąės, gyvenanti arčiau jurų, yra 
įšemesmo ūgio, nes valgo mais­
tą,kuriame daug iodo (iodine). 
Žmonės atokiai nuo jurų valgo 
daugiausia maisto, kurią turi 
daug kalkių. Del šių jų kaulai 
tampa ilgesnį, o žmonės augš- 
itesni. -

mu, kurį Anglų ir Francų di­
plomatija rodė paskutiniame 
Tautų Sąjungos posędy, pasiro 
dė užtektinų paliudymu tvirti­
nimui, kad agresyviškieji Len­
kijos link Lietuvos planai turi 
iparamą iš Anglų pusės. Dabar­
tiniu 'laiku Ąnglų imperializ­
mui svarbu kaip greičiau pra­
šalinti Lietuvių-Lenkų ginčas -- 
ne svarbu, kokiu keliu — susi­
tarimu ar prievartos — kad 
tik greičiau butų baigta Sovietų 
apsupimas nepalankių valsty­
bių ratu.”
Kas Priešingi Idėjai “Od 
Morta D6 Morta?”

Trindamas diplomatų prie­
menes Paryžiuje pabaigoje bir-. 
želio, Lenkų ministeris Zales­
kis korespondentams paaiškino 
Lenkų norą išgauti iŠ Vokiečių 
užtikrinimą Lenkų rubežių ry­
tuose'*— arba taip vadinamą 
Rytų Lokarno. Zaleskis kalbino 
Franciją jokiu budu neištrauk 
ti kareivių iš Reinlando kol Vo­
kiečiai nesutiks su Ryty Lokar­
no.

Sąryšy šu tuo Vokiečių spau­
da patalpino įvairių straipsnių. 
“Kreutz-Zeitunga,” pavyzdžiu 
rašo:

“DVi valstybės, kurios* neno­
ri nei Lietuvių-Lenkų unijos' ma 
tyti, nei, trumpai-drutai tariant 
Didelės Lenkijos nuo marių iki 
marių, yra — Vokietija ir Ru­
sija. Taigi, jeigu Lenkija* nori 
iki galo išvesti smurtą, pradė­
tą Vilniaus užgrobimu, ji turi 
apsisaugoti nuo• abiej ų viršmi- 
nėtų valstybių.”

šis laikraštis mano, kad Len­
kų generolų viešėjimas Rumu­
nijoj,' o Rumunų generolų Var- 
šavoje, reiškė Lenkų pastangas 
užtikrinti Sau Rumunijos pa- 
gėlbą, jei Lenkams bandant 
praryti Lietuvą, Sovietai neno­
rėtų pasilikti nuošaliai. Viešė­
jęs Varšavoje Anglijos Berli- 
niškis ambasadorius,- p. Lind­
say, esą daręs spaudimą ant 
Pilsudskio, nesiruošti pulti Ru­
sijos, bet daryti slėgimą Lietu­
vai.

Nėra Madų
Kada kitos šalys yra pasiver­

gusios ieškoti naujų madų Ir 
jas sekti, senutė Rusija visai 
imadų h'ėturi, arba, teisingiau 
pasakius, garbina madas carų* 
ir Francijos karalių Liudvikų 
laikų. Delei to “Izviėstfa” h'u- 
aiskundžia, sakydama, kad visi 
piešiniai ant audeklų ir “raš- 
itai” dar nepajuto proietariškos 
revoliucijos. Kokie audeklai bu- 
vo dirbami 80 metų atgal, to­

tos suta'rtys tebegaliuoja, abi Vilnių' priskiria Lietuvos 
Iteritorijon.

Mes ir Amerikoje gyvendami, nežiūrėdami į balsus 
visokių skalikų, stovėsim su visa Lietuva šiame dbalšy: 
“Mes be Vilniaus nenurimsim”...

Prieš mane guli istorinis romanas Chruščo- 
vo-Sokolriikovo, t Lietuvių kalbori išverstas O. 
Tleii'yfėš'-Puidieriės,. “GruriValdas.” Jį .privalo 
kiekvienas Lietuvis perskaityti. Tai musų “Voi- 
na i M ir” — Karas ir taika. Kito tokio veikalo 
'neturime.

Baisi gadynė buvusi. Perskaitęs, žmogus, 
pamatai pradžią .nelemtų santykių su Lenkais ; 
pradžią Lietuvos valstybės sugriuvimo ir tos juo 
dos nakties, kuri dengė musų šalį ir tautą iki pa 
.starųjų metų. Tai gražus romanas, nušvietęs 
Vytauto asmenį, jo dvasę, genijų ir politinę iš­
mintį. Lenkai visai kitaip Grunvaldą yra aprai­
šę ir su lyg jų autorių — Grunvaldo mūšį lai­
mėjo vien Lenkai, o Lietuviai, Rusai ir Totoriai 
tik sugebėjo iš mūšio lauko pabėgti, ir tik Len­
kams Kryžeivius nugalėjus, Vytautas su liku­
čiais išvaikytos kariumenės sugryžęs pribaigti 
bebėgančius Kryžeivius ir grobį pasidalinti. (To­
kia šmeižtas!).

šis, Totorio autoriaus vėika'las, nušviečia Šį 
istorinį įvykį negirdėtai Lenkams skandalingoje 
šviesoj. Pasirodo, kad tik Vytauto genijaus dė­
ka buvo sumobilizuotos jėgos amžinai besvyruo- 
jant Jogėlai; pats Jogėla tik Vytauto buvo į- 
trauktas į karą ir j jį ėjo amžinai svyruodama^, 
— baimės pilnas. Paskutinioje valandoje, kada 
kryžeiviai jam' ir Vytautui atsiuntė du plikus 
kardus, dar jis manė,< kad atvyksta pasiuntiniai 
fu taikos pasiulymu. Vytautas komandavo mu- 
sin, Vytautas v-edė visą operaciją' nuo pradžios 
iki galo, o viliugingas ir apgaulingas Jogėla tik., 
meldėsi negirdėto tikybinio fanatizmo apimtas.

Kai musys prasidėjo, Jogėla atsisakė duoti 
laiku kariumenės — pasakė laukti kol Lietuviai, 
Rusai ir Totoriai bus sumušti, o tik tada eiti už­
baigt mūšį. Lietuviai su savo Sąjungininkais vi­
są Kryžeivių smūgį atlaikė, būdami baisiausiai 
nuterioti, bet mūšio lauko nepaliko, kaip rodo 
Lenkai. Užtai. Lenkai. Vytauto buva.iššiuiikli.-kai 
jau Kryžeiviai buvo beveik sumušti ir pailsę.

Bjauri Lenkų viliugystė — jie Lietuviui jau 
tada skaitė .*1bydlo” ir tą “bydlo” buvo lengva 
širdžia atidavę (Kryžeivių sutrėmpimui. Jogėla 
pilnai atatiko Lenkų palinkimams ir dvasiai. 
Baisus jis tikybinis fanatikas, žmogus beraš­
tis, prietaringas, apsikabinėjęs talismanais, vi- 
liugis ir savinauda. Atbulai, Vytautas visai ki­
toks: moka kelias svetimas kalbas ir raštą, di­
delės Lietuvos patriotas. Moka sugyventi su vi­
sais savo pavaldiniais. Jokoi fanatizmo, o tik iš- 
mintis viršija tų gadynių intrigas ir socialius 
santykius.

IŠ typų Jogėlos ir Vytauto neaišku, kodėl 
Vytautas, pajutęs ties Grunvaldu Lenkų panie­
ką ir turėdamas savo pusėje Smolenską ir Kle­
vą, su visa Lietuva neatskiria Lietuvos nuo Len­
kijos? Juk prieš Vytauto jėgą Lenkai pasiprie­
šinti nebūtų galėję, o ir vadų pas juos nebuvo 
išeiti prieš Vyttfutą.

Kryžeiviai buvo sumušti, paVojuš Lietuvai 
iš Vakarų daugiau negręsė; todėl1 klausimas: 
kas Vytautą vertė laikytis unijos su Lenkais ir 
iki galo amžiaus neskelbti Lietuvos nepriklauso-, 
mybės? Kode! būtinai buvo reikalinga Papos pa­
šventinta karališka karūna? Juk Vytautas nebu­
vo‘katalikas, nes jisnulyg reikalo priiminėjo ko­
kią nori tikybą ir daugiau prisilaikė stačiati­
kių tikybos, tai klausimas: kas vertė Vytautą vii 
kinti su nutraukimu ryšių su Lenkija?

Po GriinValdo mūšio praėjo dar keliolika 
metų iki Vytauto mirties ir per tą laiką buvo ga­
lima netik Lietuvą atgaivinti, bet ir stiprią val­
stybę išauginti; juk Grunvaldo mušys Lietuvos 
ginkluotoms jėgoms perdaug nepakenkė.

Ar ne bus buvusios anais laikais padarytos 
nedovanotinos Vytauto klaidos; jis turėdamas 
galę viertu ypu perblokšti Lenkus ir nuo jų atsi­
skirti ramiai sėdėjo demobilizavęs kariumenę, 
leisdamas pro pirštus visą tatai, kai Lenkai Lie­
tuvą karaliavo. Juk nesant Vytauto sutikimo nei 
Katalikų Kunigai, nei Lėnkų didikai nebūtų ga­
lėję į Lietuvą kojos, įkelti, žemės Lietuvoje pasi­
savindami bei įvesdami savo baudžiavą.

> Keistas ir ikišiol niekieno nepagvildentas 
klausimas: koctel Kryžeiviai negalėjo ir pagrobę 
Žemaitiją čia įsigyventi, o Lenkai Lietuvos ne­
pagrobę jau prie Vytauto jąją išparceliavo tarpi 
savo didikų? Juk Lenkai Lietuviams taip buvo 
svetimi, kaip Kryžeiviai, kurie tą pačią Kryžei­
vių tikybą į Lietuvą nešė ir riendrinčius krikšty­
tis —■ skandino.

kas per dvš'šios nrfbšgyšU anais laikais, 
dar Vytautui tebėviespatauj'šnt, btfvo tautą išti­
kusi?

Tos dvasios nabagystės pradžia prauidėjo 
dar Vytautui gyvam beesant, o jam mirus jin 
sai šalį ir tautą perbloškė, paskandindama nąii 
dėtoje vergystėje. Kodėl Lietuvos bajorija Bitu­
tėj o ir priėmė Lenkų kalbą ir kultūrą; kas ve. 
tė ją tatai padaryti? Klausimas kįla: arimu 
anais laikais koki nors valdžia ir tvarka Lietui 
j e, af turėjo ji kokią nors organizuotą formi!

Ar nebuvo Lietuva skaitoma nuosavybe Vy­
tauto ir kitų magesnių -Kacykų, kurie Lietuvoj' 
taip ir elgėsi, kaip savo nuosavybėje, rimtai n 
s iškaitydami, kas bus su tauta ir valstybe! Pir­
miau Lietuvos čielybę palaikė Kryžiuočiai, ant 
nai grasindami ugnia ir kardu, kaip dabar Vil­
niaus klausimas; žuvo pasipriešinimo jėga, b 
lyje didikams nebeliko kas veikti Ir valstybėj!, 
užėjus'pokarinei apatijai, viskas puvo, iro, N 
visai sugriuvo, — kaip vėliau supuvo ir sugrim 
pasilikęs Marienburge Kryžeivių' Ordenas.

Da'baf štai Lietuvoje ką matome? Kairė 
kėjo kariauti šu dešimteriopai stipresniu prie 
šu, jėgų užtėko, partinių kivirčų nebuvo, nete­
kėjo ieškoti įvairių internacionalą; o dabartį 
puvimo pradai jau smarkiai ima gyvenime jam- 
tis. Tik Užgrobtas Vilnius dar šiek tiek jungu 
visus; bet nebūk Vilniaus klausimo, jaiimeste 
tume visai supuvę ir į internacionalas pasilei­
dę; bolševizmą butume jau sėnai įvykinę,—ne 
gyvenimas reikalauja šiurpulingų vaizdą, o mo­
šų mažai išlavintai visuomenei ir Vytauto gady­
nės kaimui, tik kasdieniniai sušaudymai tepi 
duoti šiurpulingų vaizdų “dvasios pastiprini 
mjui...” Ar riebuvė'tas pat ir Vytauto gadynėje! 
Pasibaigė nuolatiniai karai, prasidėjo pokari­
nis ramus gyvenimas, Vytautas galvojo apie ki­
ru ną ir jos pas Papą ieškojo,, nesirūpindami 
paskelbti - 'Lietuvos valstybės nepriklausomybę- B 
Nebuvo kas veikti, imta krikštyti Lietuviai į b-1 
talikus, leidžiant skandinti nepaklusnuoaiu 1 
Mat tas buvo reikalinga '^šiurpulingą jaimnnfR 
sukėlimui, žodžiu, — vieton gero spektaklio. I 

žuvo senoji tikyba, atėjo naujoji iltvirki-m 
mo ir supuvimo pilna, kuri nuodėmes 1 

jjžjndal»on«ijas,,na<.ir..ką4buvo..norėttifli!kfff< I 
turėjo žlugti su visa valstybė. j* i

Ir tai vis atsitiko tebeviešpataujant W* I 
tul. '

Kįla tad klausimas: ar Vytautas buvo Tau-1 
tos genijus, ar gal jis buvo -tik geras any pdy-1 
nių karo vadas, sugebąs didelėmis žmonią nu-1 
sėmis vadovauti ir jas karui organizuoti, W I 
nieko nenusimanė valstybės reikaluose. Ssbu, I 
negalimas daiktas, kad būnant augščiauoial P* I 
biamu asmeniu tautoje^ turint savo žinioje kariu I 
menę ir visas išmones, leisti per kelioliką ffltlu I 
iki mirties, svetimiems Lietuvoje šeimyninkau-1 
ti, klausant įsakymų iš Krokuvos. Kaip visą te I 
tai išaiškinti ? Kaip suprasti tą suirutę, kuri ne-1 
praėjo nė šiandien, keliems šimtams metų pra-1 
slinkus nuo anų laikų.

Tokios mintys kįla perskaičius Grunvaldi-I 
Veikalas šių minčių nenušviečia; jis nušviečia! 
Lietuvą ir Vytautą gražiausioje šviesoj. Grali! 
vaizdų iš senovės Lietuvos ir Žemaitijos čia yri į 
nupiešta, ir reikia stebėtis, kaip svetimtautis ga­
lėjo tšip atjausti ir suprasti Liėtu'vių dvasią k 
būdą. Turime, rodos, nemaža savųjų rašytoją, 
bet jie nieko panašaus nesugeba parašyti; o jot 
esant geram norui galima butų gražių veikalą1 
sukurti; galima butų apvažiuoti istorines vietas, 
pasiknisti archyvučse ir daug naudingos istori­
nės medžiagos galima butų rasti Marienburgo 
Kryžeivių pyly kur ma'n teko būti; ji dafeįr'įfflil 
zėjų paversta ir Archyvas publikai atviras, bal­
tinai, tik Marienburge ir tebėra visos liekanos 
senovės karų Lietuvos su Kryžeivių Ordenu. Vo­
kiečiai tas liekanas išsaugojo iki šių dieną,. o.Lio 
tuviai visai nesidomi musų istorija; o juk Ma­
rienburgas .nuo Katino bene bus arčiau, kai Klai 
pėda!

Grižus yra Šio autoriaus “Grunvaldas;" ge­
rai butų, kad laikraščiai per savo špaltas per* 
leistų jį, kad platesnio j i visuomenė kalėtų juo 
pasinaudoti. (Kaunas 30-11-27)

n------ ‘ ‘o

Kiekvienas .tyri tiek teisės, kiek, turi jfgos 
(kultūrinės. K. Š.). x , 

*
Pergalėtojas visuomet 

visuomet kaitąs.
' A

Ta'utš’ nurimsta',' kaip tik už kovoj f sail tei­
ses ir pradeda silpnėt, kaip tik nerimsta. •

o
Jura vigilahlibus siirif scripta. .
Teisės ne Žiopliams rišomos.

— Romėnų Patarlė.

teisus. Pergalėtasis 
Calderon.
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“Kario” redakcija gaudama 
daug raštų1 apie paleistuvybę, 
nutarė viešai tą dalyką panag­
rinėti.

Putinėlis' rašo: “stovi. karei­
vis ir ant šaligatvio veda dery­
bas su tomis “moteriškėmis," 
gi jo draugas, tuo metu nuėjęs 
į antrą gatvės pusę, juokiasi 
iš tos scenos."

Eilinis Augalas rašo: “gerb. 
redaktoriau, del Dievo meilės, 
parašyk ką nors apie paleistu­
ves, nes jos daug musų skais­
čių kareivėlių-dobilėlių į pra­
žūtį nuveda."

Puskarininkis Beržinis: “Lai 
būna prakeikta toji valanda, 
kada aš pažinau paleistuvę."

Ir štai, brolužėliai, jūsų drau 
gų skausmingi balsai.

'Pirm negu kalbėti apie pa­
čią paleistuvybę, aš noriu palie 
sti ir jos istoriją, nes kiekvie­
nas ar .tai blogas, ar geras gy­
venimo reiškinys -turėjo iš kur 
nors gauti savo gyvenimui pra­
dus.

Paleistuvybę vadino dar ir 
prostitucija, tas žodis -paimtas 
iš lotynų kalbos žodžię “pro- 
stare” — kas reiškia viešai par-

Feen^mint
Viduriams Kram-

darinėtis. Paleistavybė dar Kri 
stui negimus, jau buvo žinoma 
Babilonijoj, Persijoj, Indijoj, 
Graikijoj ir kitur. Miestams ir’ 
pramanei augant, auga ir pa- 
leistuvybė. Ir štai 594 m., .prieš 
Kristaus gimimą, archontas So- 
■lonas Graikijoj įsteigė valsty­
bės paleistuvių namus, kuriuos 
pavadino “ikterionais."

Romos imperatorius Kaligu­
la įsteigė tokį namą net savo 
rūmuose.

Prasideda krikščionybės ga­
dynė, kuri aiškiai pasisakė 
prieš paleistuvybę. O paleista- 
vybė auga, nes auga miestai. 
Jau 13-tam ir 14-tam šimtmety 
Franci joj imamasi (griežtų prie 
monių kovai su prostitucija, 
taip pav., paleistuvėms drau­
džiama gyventi tam tikrose gat 
vėse, jos baudžiamos, o Karo­
lio VIII laikais net gyvos degi­
namos. 18-tam šimtm. paleistu­
vėms miestuose buvo skirti tik 
tam tikri kvartalai, jas apgy­
vendindavo tik tam tikruose ba­
rakuose, kai kuriuose miestuose 
joms visiškai buvo užginta gy­
venti. Paleistuvių namus pra­
dėjo griežtai kontroliuoti; net 
buvo šaukiami kongresai kovai 
su paleisturiavimu. Pagaliau 
valstybės griebiasi tam tikros 
paleistuvėms taikomos registra­
cijos, kuri 1778 m. pirmą kartą 
buvo įvesta Francijoj, o iš ten 
pasklido ir po visą Europą. Tos 
registracijos esme — paleistu­
vės įtraukiamos į tam tikrus 
sąrašus ir gauna tam tikrą bi­
lietą, Rusijoj geltoną; jos ver­
čiamos laikytis iš jų reikalau­
jamų taisyklių, kurių svarbiau­
sioji tam tikrais laikotarpiais 
eiti pas gydytojus sveikatą ti­
krinti. Nežiūrint' (tai 1891 m. 
nuo paleistuvių užsikrečia ve­
nerinėmis ligomis: Vokietijoj -- 
81.1 nuoš., Francijoj — 78 n.,

eieiaaigiarart
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tyk Kaip Gumą
Kvapsnis Kaip

Mėtą

-------35c
— — 50c

Aptiekose “"LSCi 15c

(Vaistas Gydo Galvos Skaudėjimą)
Lietuviški Cigarui, Lietuviu išdirby st ė ir savastis.

STOUGHTON SMOKERS už baksą 50 cigarų — $4.00 
s ” ” už baksą 5 cigarai — 50c

Importuotas iš Lietuvos Muilas
RADIOZA Muilas dėžutė----------------------- — — $1.00
LELIJOS PIENO Muilas------------------------- - ----- - 50c

Reikalaukite Musų Prekių. Persiuntimą Apmokant. Adresuokite:

P.A.JATUL (JATULIS)
813 WASHINGTON ST., STOUGHTON, MASS.

Noriu Supažindinti Lietuvius Su Žemiau Parodytoms. 
Prekėms. Jų Vertę Patirsite Vartodami.

MES GARANTUOJAME JŲ GERUMĄ!
JATUL’S TREJANKOS, pakelis — — — — —------ 50c

(Lietuviškai: Trejos Dcvynorios)

VALERIJONO LAŠAI, bonkelė — —
EDAK — — — — — —

KLAIPĖDOS LIETUVIU KNYGOS I

i n valdas;” ge- 
j špaltas per- 
nė galėtų juo 
inas 30-11-27)

iek tirti jėgos 
Spinoza.

Pergalėtasis 
Calderon.

»voja sau tėi- 
nirimsta. '■

fa.

w/ Patarlė.

VADOVĖLIS PO PALANGĄ 10c |
Tai trumpute Palangos istorija ir jos dabartinės išvaizdos aprašymas. O 

v Su paveikslais Birutės, Keistučio, Šventosios uosto, Pajūrio, Senovės X 
Kapų, Žvčjo stubos ir kitų vaizdų. g

LIETUVOS SAHARA 40c g
Ir Lietuva turi savo Saharos smiltynus I Tai Kuršio užmaris. J tai- V 
pa šios knygos turi įdomių pasakų ir aprašymų. Su keliolika paveiks- X 
lų ir žemlapių. X

DIDŽIOJO KARO UŽRAŠAI Du Tomai 31£0 |
Parašė Lietuvos dekanas Pr. Žadeikis. Pirmas tomas apima 1914-ĮJ16 X 
metus, o antras — 1917 ir 1919. Telpa daugybė įvairių dokumratų, 9 
politiškų aprašymų ir Lietuvos istorija paskutinių metų.

KETURI VEJAI 40e |
į v Pirmas numeris naujų "žodžio darbininkų' raštų — Lietuvių literatu- X 

' ros naujenybės. g
VADOVĖLIS PO KLAIPĖDOS KRAŠTĄ 25c |

Telpa be aprašymų, paveikslų ir eilių dar Klaipėdos, Kretingos ir Tilžės X 
Žemlapis. g

PASTOGĖS FILOSOFAS 35c |
Arba laimingo žmogaus dienynas. Versta iš Prancūzų kalbos. x X

PASAULIŲ KARAS 50c |
Romanas apie karą tarp Marso žmonių ir musų žemės gyventojų. Gra- 9 
ži Lietuviška kalba — verta pasiskaityti. S

-NUGRIMZDĘS DVARAS S1S0 |
S. Šimkaus balada dainuoti basui-solo, moterų korui ir orkestrai pri- X 

i .. • tarti. Lietuvių ir Vokiečių kalbomis. 9

t VIENYBE
193 Grand Street y Brooklyn, New York

Petrapily — 75 n.. Nuo registrą 
cijos paleistuvės laisvos tik A- 
merikojej kur paleistuves ver­
čia užsiimti darbu, ir Sovietų 
Rusijoj, kur prostitucija pasie­
kė augščiausio laipsnio. Lietu­
voj paleistuvių namai panaikin 
ti, bet registraciją paliko.

Jannas vaikinas, paimtas į 
. kariumenę, atvyko į miestą. 

Gavęs., tam tikrą “talismaną" 
drožia pasižiūrėti miesto ir save

1 parodyti. Štai pamatė “puikią 
panelę," kuri jį gražiai akutė­
mis vilioja. Naujokas pakrapš-

1 tęs pakaušį, pačiupinėjęs savo 
piniginę — nutaria ją kur nors

• pakviesti ir... štai “romano" 
' pradžia. O paskui neatsargus 

lytiniai santykiai ir dažniausiai 
Veneros ligos.

į Karo statistika parodė, kad 
didžiausias užsikrėtimo Veneros 
ligomis skaičius puola tais mė- 

, nesiais, kada priimami iarny- 
. bon naujukai. Toji pat statisti­

ka dar prieš didįjį karą štai 
’ ką rodė: iš 1,000 kareivių ve- 
. neros ligomis sirgo: Prūsų ka- 

riumenė'j ■*— 13.4 nuoš., Rusų 
— 47.9 n., Austrų ;-X- 54.7 n. ir 
Italų -R&i89;l. Per did. karą 

. užsikrėtimai labai pašoko augs 
tyn; gi dabartiniu metu pavo­
jus užsikrėsti yra didesnis, ne- 

> gu prieš did. karą, nes musų 
dorovė gerokai pašlijo.

Katalikų tikyba draudžia ne 
. susituokusiems turėti lytinis 
į santykis, bet dabar į religijos 
. reikalavimus ne taip jau aty- 
, džiai žiūrima, todėl ir nuo šios, 
. labai sveikos ir protingos prie- 
į volės, žmonės liuosuojasi, tik- 
į rindami, kad, girdi, be lytinių 
j santykių nevedęs žmogus apsi- 
, eiti negali ir kad lytinis susi- 
į laikymas — tai tik kieno nors 
. prasimanymas. Į tą mes pasa- 
, kyšime, kad kiekvienas musų 
, savotiškai galvoja — sunku vi- 
, sus vienu mastu matuoti. Jei 
■ jau, tu brolau, negali lytiniai 

susilaikyti, tai bent laikykis 
tam duotų ar gydytojo ar sa- 

, nitairijos puskarininkio apsisau 
, gojimo nuo ligų patarimų. De­

ja, klaidinga gėda dažnai ver­
čia kareivį nesigydyti arba gy­
dytis pas burtininkus, felčerius 
ir įvairius kitus “specialistus."

“Nieku įbudu negalima karei­
vio bausti už užsikrėtimą Vene­
ros liga" — sako daktaras 
Skladkovskis, nes “visos baus­
mės, kaip žinome, verčia vien 
ligą slėpti. Ligos slėpimas yra 
kenksmingas ne vien tik pa­
čiam kareiviui, bet jis gali už­
krėsti ir savo draugus." Užsi­
krėtus Veneros liga, atsiranda 
dvasios prislėgimas, kuris grei­
čiau yra reikalingas užuojau­
tos, bet ne baudos. Niekas ne­
nori jos tyčiomis įgyti, taigi ir 
Čia nėra pagrindo žiūrėti į ją 
kitaip, negu į kiekvieną kitą li­
gą-

Be .to, juk paslėpęs savo ligą 
gryžš į kaimą ir taps tėvu, o 
tada gi kas bus? Juk Veneros 
ligų pasėkos pareina ir ant vai­
kų. Todėl buk vyras, turėk tvir 
tą valią ir į įvairias “gražuo­
les," apie kurias “Gatvės švin­
ta” knygelėj yra parašyta, kad 
“Skersgatvy tyli jauna mergai-

• tė,
širdy paslėpusi, jai ten nerim­

sta kas, 
šypsodama vadino į save kiek­

vieną, * ' i
Nudažius lupas ir paleidusi ka- ,

sas”...
Nes: ]
“Išalkusi, aistri, jauna ir nuo-

* deminga
ji laukė — gatvėje — pirkėjo.” 

Neužmiršk, kary, kad tarp j 
kitų tavo gynėjo prievolių, tu j 
turi gerbti ir moterį, todėl tu 
jos užtarėjas — ar norėsi jos 
puolimo? Ne! nes, nors valan-■ 
džiukei pamanyk, gal ji yra ta­
vo sesuo — ką tu tada paša- i 
kytum? Bėgtum nuo jos, kur , 
akys mato, ir keiktum tą valan­
dą, kada norėjai purve paskę- : 
sti.. 1 ' ,

Todėl, buk vyras tvirtos va- j 
lios ir nuėjęs ar <tai į vakarė- j 

llius', ar šiaip kur kitur pasi- j 
linksminti — neužmiršk, kad 
esi karys, kuris turi visur ir j 
visada dorovingai elgtis ir ne- ; 
dėmėti savo mundiero purvais, j 
Ne tam tave tėvynė pašaukė, J 
kad eidamas į kariumenę svei- j

kas, Skaistus, ' raudonveidis iš 
jos sugryžtum Veneros ligų su­
ėstas ir visiškai netikęs gyve­
nimui. Tėvynė tave šaukia iš­
mokti ją giųti, o ne sveikatą 
prarasti. Tad, tą viską sumetęs 
ir nors valandžiukę pagalvo­
jęs, esu tikras, j'ėbir-buvai pa­
klydęs, gryžš į gerą kelią ir bu­
si ne tik kunu, bet. ir dvasia 
dorovingas valstybės gynėjas.

— Karys. CHICAGO, ILL.

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Dar Iš Pasaulinės Parodos
Mass-Mitingo

Paruošė J. O, š.

žodįžodžių Studija. Vartok 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
mokdamas ipo naują žodį.

Antradienis — Tuesday.
antraeilis — of the second 

rank.
antragyviai — Metazoa, šiuo 

vardu yra vaidinama rųšis tų vi­
sų gyvulių, kurie vaisosi dau-

Buvusiame Birželio 28 d. del 
Parodos mass-mitinge, Chica- 
gos veikėjai maždaug sekamas 
išreiškė nuomones.

“Draugo” red. šimutis kalba 
aipie Pasaulinę Parodą, daug iš 
viso pasaulio Chicago svečių ti­
kisi susilaukti; ne milionus, bet 
balionus dolarių atgabens Chi- 
cagos gyventojams. Prisiminė, 
kad visos organizacijos jau kin 
kosi į darbą, nuo didžiausių iki 
mažiausių, kaip: SLA., S. R. K.fejvunu, A.UJL1C vaiBUOl uau-i inaAiauoiu, Aanp • Mxxrx.i kj. xv. xk. 

giausia iš lyties, ir tiri sudėti-, L. A., T. M. D., A. L. T. S. ir 
nius iš organizmų'kuhus. Jiems 
priešinga yra rųšis gyvulių 
Protozoa (įpirmagyviai), kurių 
kūnas susideda tik iš vieno nar­
velio ir kurie vaisosi atskildami 
nuo savo gimdytojiško kūno.

antraip — the other way.
antrakartis — reiterated.
antraklasis — 

Class.
antrametis — 

year.
antramitys — 

second year.

of the

of the

living

second

second

on the

Patarimai Šeimininkėms
Senoviškas Ryžių Pudingas

Gražiai -nuplauk šaukštą ry­
žių ir įdėk į kvortą pieno; pri­
dėk trečią dalį 'juoduko cuk­
raus ir aštuntą dalį šaukštuko 
muskatinio riešuto (nutmeg) 
arba cinamonų, ir vieną šauk­
štuką druskos. Kepk pečiuje 
per dvi arlba tris valandas, tan­
kiai maišant. Jeigu povaliai ke­
pa, pienas sutirštėja ir ryžės iš­
sipučia' kėlls"kaTtas savo pir­
mykščio didumo. Jeigu dvigu­
bai ryžių vartosi, tai nereik taip 
ilgai kepti; nes . ryžės ,patirš- 
tins pudingą, bet pudingas ne­
bus toks smetonuotas. Kartais 
galima pridėti puoduką rozin- 
kų.

kit.
Grigaitis kalba lyg pesimistiš 

kai žiūrėdamas į šią pasaulinę 
parodą; prisiminė pabaigoje, 
kaip tos lydeka, vėžys ir gulbė, 
kiekvienas sau vežimą traukė, 
o vežimas nė iš vietos nejuda. 
Sako, turime visi gerai dirbti.

Venckaitė, lietuviškai sako, 
jau pamiršusi, sunku jai kal­
bėti, tai kalbėjo Anglų kalba a- 
pie parodą.

Lietuvių konsulas Kalvaitis 
kalba su energija ir gerų upu 
apie Lietuvių bendrą darbą; jis 
pasiuntęs Lietuvos valdžiai lai­
šką del tos parodos.

Adv. Grišius, kaipo generalis 
sekretorius kalba, kaip Lietu­
vių vardas butų iškeltas augš- 
čiausiai. Teksią susidurti su vi­
sokiais augštais Amerikos val­
dininkais, politikieriais. Skaito 
laišką nuo Pasaulinės Parodos 
į Chicagos Lietuvius.

Laikraštininkai pasitraukė 
nuo estrados iš publikos akių 
ir daro tarp savęs pasikalbėji­
mą.

Daugelis draugijų pridavė sa 
vo antrašus.

Spaudos komisija, pakol kas, 
dar vietinė.

šaukimai susirinkimų atiduo­
ta ant laikraštininkų valios. Jie 
šauksią sekantį už vieno kito 
mėnesio. Al. A. Žalpis.

■ Matomai, kad tas žmogelis 
nors ir labai autoritetingai kai 
ba, o vienok nežino, ką kalba; 
ir stebėtina, kaip tas žmogelis 
galėjo žinoti, kad septyniolika 
metų tam atgal Baltimorėj bu­
vo ’laikomas SLA. Seimas? Jei­
gu tas žmogelis žino, kad tuo­
met SLA. seimas buvo laiko­
mas Baltimorėj, tai jis turi ži­
noti, kad ir tuomet Baltimorie- 
čiai turėjo nuosavę svetainę, 
kurioje ir SLA. seimas buvo lai 
komas. O jeigu jis to nežino, 
tai nieko nežino, nei apie Sei­
mą, nei apie BaJtimorės Lietu­
vius. O vienok drįsta rašyti ko­
respondencijas ir jose meluoti. 
Ir tai jau nepirmas kartas.

Pereitą žiemą tas pats žmo­
gelis, pasislėpęs po slapyvarde 
“Artojaus Sūnūs,” per “Nau­
jienas” ir “Keleivį” puolė visų 
savo smarkumu sau nepatinka­
mą ypatą, P. P. Jarą, ir bandė 
jį sumaišyti su purvais. O ka­
da tūla ypata pastebėjo tam 
Artojo Sunui, kad jis neteisin­
gai niukina žmogų, kuris nieko 
bendro neturi su tuo jo kalba­
mu reikalu, tai A. S*, prisipa­
žino, išsiduodaimas ir savo sla-. 
pyvardę, kad klydęs. Tačiaus, 
kad tą savo melą atšaukus, ne­
siteikia. Kaipo nuo socialisto, 
tai nieko geresnio ir negalima 
tikėtis. Vietinis.

marš. Bet prasižiot tai niekam 
nevalia, žodžiu, tai tikri dikta­
toriai. Ot dasigyvenom. Bėgome 
nuo vilko, užbėgome ant meš­
kos. Ir tik vienas išėjimas lieką 
jei norime kad šita parapija 
gyvuotų, tai kito kunigo turime 
ieškoti. Kitaip žlugsim.

Su kapų dytais irgi buvo kas 
■negero. Dytai prapuolė 4 metai 
ir tik dabar trustyšas Šimonis 
išgavo kopiją, atnešė susirinki­
me komiteto ir padavė kasie- 
rhii, o kasierius, turbut, kuni­
gui. O kunigas, turbut, pama­
tė, kad čia daugiau poperiaus, 
tai kopiją išėmė, o dytus įdėjo; 
ir tie dytai vėl prapuolė trus- 
čiams Šimoniui Jr Černiauskui; 
kurių kunigas jau nematys dau 
giau. čia mat kapai nepriklau­
so parapijai ir yra užrašyti ant 
3-jų trusčių: Šimonio, šleinio 
ir Černiausko. Bet čia ką nors 
norima pataisyti. Vargu jam 
nusiseks.

Trustys V. Černiauskas.

TRINERIO 
KARTUSIS VYNAS

Yra tinkamiausias Ūkininkas viduriams. 
Vakacijų dienos per brangios, kad leisti 
jas sugadyti vidurių negalėmis. Nuovar­
gis. nevirškumas ir bendras nusilpnimas 
Trincrio Kirčiuoja Vynu yra pašalini­
mas. Visose aptiekose. (2)

LAWRENCE, MASS.

Skandalas Tautiškos Parapijos
Susirinkime

Greita Bulvinė Sriuba
WILKES BARRE, PA. 
Likviduotas Išvažiavimas

Galima padaryti bulvinę 
sriubą labai greitai vartojant 
sekančius:

1 kvortą pieno
1 puoduką sutarkuotų bulvių 
Pusantro šaukštuko druskos.
2 šaukštukus sviesto arba ki­

to riebumo.
-. ir kelis lašelius svogūnų sun­
kos,

Įdėk sutarkuotas bulves į pie­
ną, ir kaip tik pradės virti, įdėk 
riebumą, druską ir svogūno sun 
ką. Ypatingai vaikams ši sriu­
ba yra labai gera. F. L. I. S.

Redakcijos Atsakymai
K. Srumskiui (Chicago): — 

Del stokos vietos ir del mažai 
pažinojimo vietinių santykių, 
Tamstos korespondencijos, nei­
gi “Vyskupo Geniočio Atsaky­
mo Kun. Vaičiūnui” įdėti nega­
lėsim. Tas jau neįeina į laik­
rašti jos sritį.

M. S-tei: — Lietuva buvo sa- 
vystovė valstybė, nors kartais 
po atskirais valdonais, ant kiek 
istorija siekia, nuo 11-tojo am­
žiaus Po Kristaus iki 1795 m. 
kuomet su Lenkais kartu atite­
ko Rusijai. Tad išbuvo svetimo 
j e vergijoje nuo 1795 iki Vo­
kiečių okupacijos 1’915 m. arba 
viso labo 120 metų.

K. M.: — Kai griąustinis už­
gauna akmenis, tuomet tūluose 
akmenyse yra išdeginama, kaip 
ir virinte išvirinama, skylė. To­
kia skylė, su aptarpinta sie­
na, vadinasi “fulguritas.”

A. A. Žalpiui: — Už visas 
iškarpas ačiū! Korespondenci­
jas melstame rašyti trumpiau, 
nes nesusspėjame jų sunaudoti. 
Kai trumpesnės, greičiau- gau­
nama 'proga. ‘. »

Berods jau buvo laikraščiuo­
se skelbta, jogei SLA. 115 kp. 
rengia į Harvey’s Lake išvažia­
vimą, bet dabar pranešama, 
kad šis rengimas jau pairo.

Buvo išrinkta iš 13 vyrų ko­
mitetas ir jiems paduota.par­
davinėjimui tikietai. Iš jų du 
draugai buvo pardavę 42 ti'kie- 
tų,o vienuolika draugų — 'nie­
ko. Tikietai buvo $3.00 ypatai.

Vėliaus komitetas sumanė lei 
sti ap'klausimą taip savęs: — 
rengt, ar nerengt. Apklausimo 
išdavos buvo tokios, kad vienuo 
lika balsavo rengt, o du prie­
šinosi. Taigi tie du draugai, ku­
rie pardavė tikietus, pasidarė 
apie $7.00 llėšų ir tą turi pa­
dengi iš savo kišenės. Dabar 
grąžinama visiems už tikietus 
pinigai.

Gaila, kad taip lerigvai lei­
džiama numarint pradėtas ge- 1 
ras darbas! J. Balsevičius.

Birželio 24 d. laikytame susi­
rinkime, • pirmininkas paklausė 
kunigo šleinio: kas p. Valaitį 
įgaliavo mokyti vaikus ir del 
ko musų-vargonininką laįko už 
nieką'.-•Pirminiwkas sako?'turit 
prašalint Valaitį. Tada kun. 
šleinis — trinkt su kiunščia į 
stalą ir sako: ką aš noriu, tą 
ir laikau. Pirmininkas — kau'kšt 
plaktuku į stalą; sako: “Valai­
tis turi but prašalintas!” Kun. 
Šleinis rėkia: “Tu bomai, pas 
mane gulėjai!” Pirmininkas sa 
ko: “Taip, bet ne tavo name, 
tik savo.” O tu, sako kunigas 
būdamas, mišių negalėjai lai- 

Gal butų prasidė­
ję! nebūtų

vidurių sunega* 
kįlanliems nu<^

Visiems 
lis vi mama ______
dantų. nkkb geresnio kiers'* 
už saugų Kūdikių ir Vaikų 
Vidurių Laisvintoji.

Babies V 
Love

-Mrs. Winslow’s 
Syrup

BALTIMORE, M D.

Tai Bent Žinovas!

“Naujienų” No. 158 tūlas 
L. rašo korespondenciją-iš Bal- 
tim.orės “Po SLA. Seimo,” ku­
rioje, tarp kitko, štai kaip tas 
žmogelis nukalba: “Septynioli­
ka metų tam atgal čia buvo lai­
komas SLA. seimas, bet .tuomet 
pati organizacija buvo silpnu­
tė, suvažiavusių delegatų skait­
lius tuomet palyginamai, buvo 
mažas, nes sudarė tik apie šim 

tą. Suprantamas dalykas, kad 
ir įspūdis buvo mažesnis, ne­
gu iš praeito Seimo*. Prie to 
tuomet pas mus nebuvo nuosa­
vos svetainės, kur but galėję 
svečiai delegatai savo posėdžius 
laikyt.”

K.

kyti...” ir tt. 
ję peštynės, 
kiti. .

AŠ ne eSU įprauusas, uvv jei 
taip dalykai stovės, tai tautiš­
ka parapija sulauks sunkių lai­
kų.

Musų kun. šleinis (nieko ne­
dirba, tik važinėjasi. Kada nuei 
si, niekados nerasi namie. Mi­
šių kasdieną nelaiko. Bažnyti­
nes parapijos drapanas išvežė 
Lenkų vyskupui. Jau sako ir vie 
no mišolo visas mėnuo, kaip 
nėra; tik važinėja ir baliukus 
rengia po stabas. Vieną kartą 
ipas Viduhą išsitarė, kad jo iš 
čia neiškeis, iki jis subankruty- 
siąs šitą parapiją. Turbut prie 
to dabar ir einama. Jau daug 
parapijonų pasitraukė. Taipgi 
iš choro geriausių giedorių, ir 
•kurie iš pirmų dienų šitos pa­
rapijos chore giedodavo, da­
bar pareiškė, kad jie negryžš, 
iki kun. Šleinis čia 'bus.

Kun. š-leinis čia laiko p. Va­
laitį, o tas “bimlbuoja” parapi- 1 
jonus ir jį patį, o jis klauso to 
ponelio. Nedėldieny kun. šlei­
nis mišias laiko, o ip. Valaitis 
piešia velniukus ir dar atsisė­
dęs prie lango, kad visi maty­
tų. O kad kun. šleinis pabaigia 
mišias# tai abu — mašinon ir

pranašas;

įsikišę

bet jei

J. Kavaliauskas
LIETUVIS GRABOR1US ir 

BALSAMUOTOJAS
Užtikrinu, kad mano patarnavimas 
bus atatinkamiausias ir už prieina-* 
m^ kaina. Nuliudimo valandoje 
prašau šauktis prie,manęs —

1439 So. 2nd Street 
Philadelphia, Pa. 
T^l. Bell. Oregon 5I3(

Kcyston. Main 9669

Bell Phone Poplar 7545 .
A. STANKUS

— Lietuviškas Grabelius — 
Geriausias patarnavimas,

Daug metų patyrimo
1023 Mt. Vernon SL

Philadelphia, Pa.

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas E. Brookus 
LIETUVIS DENTISTAS 

8 So. Main Street 
Wilktt Barn, Pa.

X2-tot Inboa — kambarys nr. 19)

M. M. SLIKAS 
(
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751

PIGUS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!
JULIUS PAKNIS, Generalis kontraktorius ir Real Estate 
Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi 
daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų 
pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus 

namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu:
JULIUS PAKNIS — BUILDER

347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey
Telefonas: Kearny 3349. . \ . ■i",.
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T ARK AINIAI

■■ Garsindamas sandariečių kp. 
mitingą per “Nabjįenas,” tūlas 
Vyjraš pasirašo “sandarietis- 
Įiąudininkąs.” Turbut, kad ne­
sumaišytų jo su “sandarįečiu- 
fašistu,” arba, kitais žodžiais 
tariant, maslionkų su tikra smė 
tona ?

•pardavė sekamos tautės: Lie­
tuviai, 178, žydai, 188, Ukrai­
nai 136, čekoslovakai 111, Ita­
lai 44, Lenkai .22, Suomiai 9.

Kaip matote, Rusai, bolševiz­
mo tėvai, ncišpardavė nei vieno 
tikietd ir turbut, piknike nebu­
vo. Pasirodo, kad tik kitos, dar­
nesnės, tautos bolševizmu rūpi­
nasi. Rusams jau bolševizmo už 
teko.

Veliuona, čia inteligentiško 
stono parcelių pridygo, kaip 
grybų po lietaus. Visos gatvė­
je rodo įvairaus judesio figū­
ras. Pudros per colį žandukai 
išraudonuoti.

Veliuonos inteligentai ir vi­
suomenės veikėjai susirūpino ir 
šaukia Steigiamąjį susirinkimą, 
organizacijos, kurios tikslas 
■bus rinkti atikas nupirkti port­
felius ir ridikulįus pudrai ir 
kvepalams; ries minimos inteli­
gentės yra daribo elgetos ir tų 
litukų arba antraip tariant, tų 
poperiukų su arkliukais, visai 
bepažįsta ir visada jų turi tik 
žiemą. Vasarą ne. Z. Gerulaitis.

' Keisti tie bolševikai: lenda į 
SLA., kur jų niekas nenori, o 
neina į sandaroj partiją, kur 
visa valdybai’ “lalkinuoja” ir 
mielai priimtų norinčius pabū­
ti boseliais.

“Draugas” ant savo skaityto- 
jų suriko: “tapkite piliečiais 
Amerikos!” Mat, šjmet kandi­
datuoja katalikas Smithas. Iki- 
šiol gi kandidatai buvo tik ko­
kie ten protestonai, tai neap­
simokėjo geriems katalikams 
nei piliečiais tapti.

“Vilnies” redaktorius, An­
driulis,. vienoj iš Chicagos gi­
rių, pareiškė: “pas gerų dalį 
Lietuvių inteligentų dora ir tei­
singumas yra visai dingęs; me­
las ir šmugelis tai vienintelis 
jų idealas,”

Pirm tų prakalbų sakius, 
Andriulis ilgai-ilgai save veid­
rody studijavo.

LIETUVIŠKOS RUGIENOS

• I bolševikų pikniką Chicago j, 
‘•‘Vilnis” sako, tikietų išanksto

“Kas tik nuvažiuoja j Sovie- 
tų Rusiją, tas džiaugiasi .padą? 
rytu progresu,” rašo “Vilnis,” 
tr... kogreičiausia smunka at­
gal pas “buržujus,” priduriame 
tnes.

lietuvių Viešbutis
-Atsilankykite kur būriai Lietuvių 

atsilanko su reikalais
— j seniausią Lietuvių užeigą NEW YORKE. 
Užlaikom viešbutį del keleivių, pasitinkam ke­
leivius ant stočių ir palydjm. keliaujančius ant 
laivų, ar stočių, ten ir atgal.

Kreipkitės pas mus — busite pilnai užganė­
dinti. Taipgi patarnaujam su automobiliais; 
del vestuvių, krikštynų ir kilų pasivažinėjimų. 
Vežam į visus kraštus Amerikos ir Kanados.

Dar turime svetainę, tinkamą del vestuvių, 
susirinkimų, ir tam panašių sueigų.

Lietuviai, visados kreipkitės prie savųjų, kur 
patarnavimas užtikrintas!

zfeNON L. STRAUKAŠ
e (Savininkas)

498 Washington St., New York City
S (Kampas Spring St.) Phone: Walker 4335

VISI
SUTINKA

Kvylenda. Eidamas gatve pa­
mačiau ant lango užrašą “Lietu 
wiska aptieka” ir žemiau “Pol­
ska apteka”. Pamaniau, kad e- 
su kur nors Vilniaus aplinkėje, 
tai ilgai nelaukęs ir moviau vi­
dun. čia mane pasitiko škotas 
patarnautojas, o aš jam ir sa­
kau: “D'uokiė man skiltuvu ir 
kavalkų citnagio.” .Škotas pa­
žiūrėjęs į mane paklausė — 
“Wat?” Aš jam ir vėl tą patį, 
p jis galvą kraipydamas, man 
“nierozumiem.” Apkaitęs išbė­
gau laukari ir pirmutinį praeivį 
susilaikiau; buvo tai Lietuvis, 
huokart pažinau, nes ėjo ran­
kas susikišęs į kišenes ir švilipė. 
“Jurgi, brolau, pasakyk man, 
kokia čia Lietuvos dalis?” 0 jis 
man ir atsakė: “Kakoj Čia tau 
Lietuvos dalis? Čia Poznanius, 
Po-z-han.” Paskutinį žodį, pra­
tęsdamas, jis man rėkė į ausį, 
prisikišęs. Susimaišęs aš lyg 
nežinodamas kas darosi, su di­
džiausia abejone kreipiau galvą 
vienon pusėn, žiūriu, ant stulpo 
parašyta “Kosciuszko Av.” 
Kreipiau galvą kiton pusėn, ir 
vėl ant stulpo pamačiau para­
šyta “Pulaski Av.” Paskui suk­
damas galvą priešakin pama­
niau sau: “Aha, tai už šitokią 
Lietuvą ir lietuvystę Chicagos 

I inteligentai su Lenkais pešasi, 
.tai šitokius lietuviškus didvy­
rius jie Lenkams nori išveržti!” 
Ir taip begalvojant, tik, staiga, 
man mintis galvoj dilgt, lyg

kas balsiai sušuko: “Bėgk iš 
čia, nes čia arti demarkacijos 
liniją, Plečkaičio armija tave 
gali tuojaus suimti ir nutara- 
banyt į socialistų liogerį...”

Aš šitos minties pasiklausęs 
ir išsigandęs, kaip leidausi bėgt 
tai bėgau ir bėgau, o kaip pa­
budau, tai paaiškėjo, kad aš lo­
voj guliu susirietęs. Sapnas.

ooo
Angiel’as. Aną vakarą kilo di­

delės diskusijos būrelyje viso­
kių Lietuvių, ir žinokite už ką! 
Nugi 'UŽ Lalio žodyną. Mat kais 
ten užsimanęs sužinot, ką reiš­
kia žodis “All aboard,” susiieš­
kojo ir nerado Šito žodžio iš­
aiškinimo. Aš daviau įnešimą 
uždaryt diskusijas';' diskusijos 
tuojaus buvo uždarytos, o aš 
jų paklausiau ką reiškia žodis 
“karas.” Jie žadėjo to žodžio 
išaiškinimo paieškot irgi tame 
pačiame žodyne.

Turbut neras.
000

Durakfordas. Pas mus jau 
nuo seniau yra prasigyvenęs di­
delis bolševikų priešas, pasisky 
ręs sau vienatine idėja kovą su 
bolševikais “Naujienose” ir “Tė 
vynėje,” ir atkakliai tą kovą 
veda, ir labai geras pasekmes iš 
to turi; tik labai gaila,' kad 
atliekamu laiku jis nieko nau­
dingo ne nuveikia savo kryp­
ties, ar 
klausiau 
klauso, 
kad jis

ŽINGSNIS PIRMYN-
20.679 DAKTARAI TAIP SAKO!

sriovės labui. Karta 
kokiai sriovei jis pri- 
tai gavau atsakymų, 
nežino jokios sriovės.

Gaila.

KLAUSIMAI A PI Ė KUDLŲ 
UŽLAIKYMĄ

Gerb. Tamsta:
Kodėl po kiekvieno atsilanky 

m o “Laisvėje” svečias turi jei 
ne $1, tai $3 palikti? — Nu­
skriaustas. '

Dženitorius: — Dėlto, kad 
ten yra kišenių studijavimo spe 
cialistai; o už kiekvieną pasi­
kalbėjimą su specialistu, Ame­
rikoje reikia apsimokėti.

The American Tobacco Company (A- 
merikos Tabako Kompanija) yra visuo- 

I met snsidomėjusi plačiais tyrinčjimais ir 
moksliniais išbandymais. Pastaruoju laiku 
jinai išsiuntinėjo Daktarams po visą šalį 
vieną įdomiausią Mokslinę Knygą apie Ta 
bako “Toasting” (apkepinimą).

Jau visa eilė metų, kaip ši Kompanija 
gauna laiškų kas link LUCKY STRIKE 
Cigarctų.; tuose laiškuose žymima, kad 
šie cigaretai turi puikų kvapsnį ir kad 
juose nėra jokio erzinimo nei gerklei, nei 
brnai: bet Kompanijai padare ypatingo ir 
ryškaus įspūdžio laiškas, gautas Lapkri­
čio 14 d,. 1925 m., nuo savininko vie­
nos Grand Rapinds’o Dcpartamcntinčs 
Krautuves, kuris rašė, kad jo daktaras 
Baltic .Creek mieste patarė jam nuo kitų 
cigarctų pereit prie LUCKY STRIKES, 
kadangi šie pastarieji sumažina gerklės er­
zinimą.

Žy.mių Gydytojų patariama, Kompani­
ja atsiklausė šios šalies Daktarų, ir 20,000 
Daktarų su viršum, atsakydami, pareiškė, 
jog LUCKY STRIKES mažiau teerzina 
gerklę, negu jeib kokie kiti Cigaretai.

Net jau 1884 metais įžymus New Yor- I 
ko Dcntistas-Chirurgas, Daktaras Miller, 
taipgi ir kitas Dcntisiikos Chirurgas, Dak­
taras Vasarri, po nuodugnių tyrinėjimų, 
padarė išvadą, kad tabako durnai pastoja 
kelią dantų gedimui. t

Atsižvelgdama j tokiu^ faktus. The A* 
meriean Tobacco Company išsiuntinėo 
anketą su klausimais pirmaujantiems Dcn- 
(istams po šią visą šalį; ir pasekmės: bu­
vo tokios, kad daugiau kaip 7.200 Den­
tinų atrašė, jog LUCKY STRIKE Ciga­
retai. būdami apkepinti per "'Toasting” 
Procesą, nceržina nei burnos, nei dantų 
dėsni} (bei smegenų).

Laboratorijoms taipgi buvo patiekta j- 
vairųs Tabakai iš keturių skirtingų rųšių 
Cigarctų. tame skaičiuje ir iŠ LUCKY 
STRIKES. Visi Lie cigaretai buvo nupirk­
ti iš vietinių krautuvių; paskui buvo nuim 
ta nuo jų popicrėlės ir tų cigarctų Taba­
ka? sudėtas į atskirus sunumeriuotus kon- 
vertus.

Laboratorios nieko nežinojo apie tai. 
iš kokios Cigarctų rūšies buvo paimta vie­
nas ar kitas Tabakotpavyzdys (sampelis). 
Ir Laboratorijos praneša, jog per apkepi- 
nimo — ‘Toasting” Procesą liko praša­
linta blogosios medžiagos, kupos, jeigu 
butų paliktos Tabake, tai crzjntų gerklę: 
todėl, ačiū tokiam "Toasting” Procesui. 
LUCKY STRIKE Cigaretai mažiau teer­
zina gerklę, ne kaip bile kokie

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVtNERIOS

Trcjnnka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypa­
tybes pasiekia augščiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintele Lietuviška panacėja 
(vaistas visoms ligoms), — Trejanka sutaisyta pagal įrodymus 
atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, ne*( 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eiles paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybe yra ncapkainuojama žmo« 
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejankos, ir per 
sitikrinkit jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausią 
Lietuvių Vaistinyčią (Apticką)

PETRAS KUNDROTĄ, PH.G.
VAISTININKAS

229 BEDFORD A VE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street

Tel.: Greenpoint 2017, 2360, 3514.

GARSINK1TĖS “VIENYBĖJE”

kili Ciga-

dabar yra
LUCKY

» NORS pontiiRam* ekonomii&am, tautiškam ir darbininkų 
Į klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet, 
j kasi in k NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 

visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN'S 

j ČIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO 
į po 15 centų, tai.faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Scbuylkiill Av., She- 
Į nandoah. Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- 1 > 
i nė ja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria/* ] *

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main Sr., Brockton, Mass., jau į i
Į penktas metas pardavinėja ir nuolatos į savo didelę krautuvę gabena. , [

J. BALSEVIČ1A, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. j Į 
į MESKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. o 
t NATKEVIČIUS, 4i Green St., Waterbury, Conn., rašo: **J. Naujoke, nu- j [ 
K sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 1 > 
[ labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.'* ] [

DAUGYBB ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba ! ! 
Į ir rašo, dėkavodami už išdirbimą genį cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai < ► 
i savo miestuose nuo .biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Ręsto- < [ 
! racijose. Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbcrius, kad persitikrintų ir už u 
’ laikytų tuos* vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per < ► 
( paštų ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit — j [

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ j 
į 267 DIVISION AV.. BROOKLYN. N. Y. ,|

LAlSNIUOTA
IETUVIŠKA AKUŠERKA

Marijona Tamkieni 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. I.
Tarpe Liberty ir 101st Avės.

Kampas Van Wyck Blvd, 
Tel.: Republic 6233

Kaip privažiuoti:—Cą narsi e treinu 
iki Atlantic Avė.; imti City Line 
trein) ir važiuoti iki Leffert Avė. 
Paimti Liberty A ve karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.

MILIONO DOLARIŲ SALĖ

. G R A B k
moderntski 
K A MB A R I A1!' 

SUSIRINKIMAMS

TELEPHONE: • 
STAGG im

i PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 
Baliams. Vestuvėms. Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms,

i Koncertams ir Banketams.
Į Drangioa, pavieniai ir rengimo komiiijoi visados maloniai gana pilnas informacijas pat—

MILLER’S GRANŲ ASSEMBLY
The $1,000,6»0 Ball Room

l 318 GRAND STREET Cot. H.vemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

Gerb. Storakakly:
Ar gali teisingas žmogus pri 

gulėti iprie komunfstd 'partijos? 
— Neklaidingas, i

Dženitorius: Gali — tik nie­
kad nepaliks Pruseikos vietos 
įpėdiniu.

Akyvaizdoje visų šių faktų, 
jau plačiai pripažįstama, jog 
STRIKE šiokius bei tokius nešvarumus, 
kurie, jeigu butų palikti, tai iššauktų ko­
sėjimą ir gerklės erzinimą. Apart to. Šis 
Procesas išvysto ir puikiausią kvapsnį.

Šis, todėl, žingsnis, padarytas American 
Tobacco Kompanijos gaminime Cigarctų, 
užsitarnauja pagyrimo^ir yra dar vienas 
nurodymas, kaip naujovinis bizpis sten­
giasi vest savo reikalus moksliniais budais, 
atsižvelgdamas j plačiosios publikoj rei­
kalus.

Mums yra smagu praneš apie šitokią 
dalykų eigą ir suteikt užgyrimą tokiam 
visuomeniškam aptarnavimui, kokį teikia 
The American Tobacco Company, gamin 
dama Šį puikios rūšies produktą — 
LUCKY STRIKE Cigaretus.

GARSINKITES “VIENYBĖJ

VARPAS BAKERY j
A. M. BALCHUNĄS, uv.

54 Mąujer St, TEL.: STAGG 6533 B,Klyn.N.T,j 

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

Garbingas Raščiau:
Ant ko “Sandaros” redakto-l 

rius pažino, kad SLA. seime bu 
vo 10 fašistų? — Klausikds.

Dženitorius. Tie delegatai tu­
rėjo revolverius kelnėse ir po 
bonką “castor oil” kišenėje. O 
šalia to, jie nefundino nieko 
Pronskui.

Dainos ir Juokai!

TARKOS” ICL1UI
PATEMIJIMAS

(Iš užsimetusių raštų kišenėje)

“Tarkoje” iš “Kovo 17 d. p. 
Icliuš aprašo apie ponus sap­
navusius stebuklingą sapną, ku 
rio buk negali išrišti ,nė ge­
riausi sapnininkai. Gaila, kad 
ponas lėlius ir liko Iclium; nes 
apleido dar vieną pilietį — po­
ną Bajorą, kuris irgi tą patį 
sapną sapnavo, kad Voldema­
ras fįiii savo viloj palei Paryžių
gyvena. Špiclius.

OLD GOLD!

“Margutis” kviečia tamis- 
tą tuojau užsirašyti metam 
juokų ir dainų su gaidoms 
laikraštį. Kaina 75c met.

Kas prisius $1.00, tas 
gaus “Vanago Plunksną” 
ir “Snapą”.

Antrašas: — “Margu­
tis”, 3241 So. Halsted St., 
Chicago, Illinois.

Redakt.-Leidėjas: Art. 
ir Komp. A. Vanagaitis.

GUMA VIDURIŲ 
LIUOSAVIMUI
Viduriai bus Svarus su

Feoidmhit
• Chewing Gum 

LAXATIVE

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT!

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom ge­
ntis namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739. - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

RESTAURANTAS
Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumieriu, nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, New York City, N. Y.

TEL.: CUMBERLAND 7867 Z

Viriui Minltaū Reikalai t Krtipkitit Pat M ant, o Buiit Uiganidinti

O F I S A I s— 264 Front Street231 Bedford Ave<
BROOKLYN, NEW YORK

TEC.: 2320 GREENPOINT

JUOZAS GARŠVA
į Mano firma gerai atlieka sekančius darbus*, iibalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. ? 

Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Pąrsamdo karietas < į 
laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Mums seilės pradėjo varvėti, 
ir niekąip negalim suturėti, 
ir vis del tų Old Gold, jų gra­

žiu
I ir linksmų payeikslų Todėl mes 
"kuriaščių” kompanija, norė­

dami ištir-
Iti jų skonį ir ko jie verti, pra-
I ' šome
I pasiųst mums Lietuvon vežimą 

01d
(Gold. Jeigu, surukę vežimą ko-
I sulio j
I negausim, tai paprašysim visą

II laivą.
|lpargabenti nes mums jau nu-
| sibodo lietų-
llviškas “Sport.” ,
įMes tikimės, kad musų prašy- 
| . mą priimsit.

U ir vežimą prikrovę per Atlantį 
m * paleisk,., ,
M Visų Vardu F. B.

Turi Skatinu Saltatnltls kvaps­
ni. Kramtykite del sveikatos. 
Veikia tuoj.

Aptlekose 15c and 25c

Tel. Grttnpoint 7831 

LIAUKOS FOTOGRAFAS
Fotografijoe imamo* yra viaada, 

dieną ar naktį, nlra ekirtumo.
Biaomi praneiu, 
kad Ir antomo- 
biliu* paraam* 
dan del veatn- 
▼ių, lemenu Ir 
taip Tuokiem* 
p. a • l y a i į- 
nljimama. Ka­
rai nanjauaio* 
mado*.-, 
, Reikale kreip- 
kitia MkanŪn 
adresu: .t •

ĮĮ4 Bedford Avenue 
(tarpt N. 5 th Ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y,

< Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausius 

PAVEIKSLUS
Rapolas Krachas

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Ave. Maspeth, L. /. 

Tel.: Juniper 7646, •

! ANTANAS TAČILAUSKAS
I Savininkas*

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir»už prieinamą 
kainų. Taip pat pasirendavoti svetaine susirinkimams, vestuvėms bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. ;
Telefonas Stagg 3922)

II l"^w—”
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DEL KELETO UŽMETIMU LIETUVIO TAUTOS 
• KATALIKŲ BAŽNYČIAI

< Rašo Vysk. Jonas Gritėnas

ikos, ir per 
intimu80c.

Seniausią

V, N. Y.

v Dar prieš Velykas reikėjo šis 
tias tarti apie Lietuvių Tautos 
Ęatalikų bažnyčią, nes iki to 
Įtaiko “Vienybėje” tilpo visa ei­
le straipsnių, o šio laikraščio 
Nr.' 23 p. J. S. savo straipsne­
lį baigė visa virtine šiai baž- 
nyčiai užmetimų; bet neturėda­
mas laiko, prašiau tuomi suin­
teresuotos visuomenės palaukė­
ti iki gausiu valandėlę laisvo 
laiko į visus paklausimus nors 
trumpai atsakyti. Šitą dabar ir 
padarau, >nors ir laibai pavir­
šium.

z Jei kiekviename organizaci­
niame darbe randasi kliūčių, 
tai man jų randasi, turbut, dau 
giausia. Norėdamas savo tau­
tai patarnauti, priėmiau vysku­
po šventinimus ir, griebiausi 
darbo kiurti Lietuvių Ta’utos Ka 
talikų Bažnyčią, čia susiduriau 
su stiprią, opozicija — iš vie­
nos .puš,ės Romos kunigais, ku- 
rfe turi giiliai suleidę savo šak- 
rtis musų tautoje, o iš kitosEgS 
man virto priešais taip vadina­

mi “nėzaliežnĖnkai,” neprigulin 
tieji Romai kunigai, tankiai 
Lenkų agentai, o dar tankiau­
siai nemoralai. Apart jau įmi­
nėtos opozicijos, turiu nemaža 
užmėtinėjimų ir iš musų veikė­
jų tarpo.

Daugiausiai man primetama, 
kad aš prigulįs Lenkų vysku­
pui, arba aš esąs po jo globa.; 
Visai to nėra.

Aš nepaltaikauju nei Lenkų, 
nei kitos k*okios tautos bažny­
čių valdžiai. Vyskupystės konše 
kraciją esu priėmęs, tiesa, nuo 
Lenkų Taut. Bažn. vyskupo, bet 
tas dar nereiškia, kad aš bučia 
po jo gldba: ėmiau dėlto, kad 
jis man arčiausiai pasitaikė, 
kaip lygiai bučiau ėmęs nuo vy­
skupo V(/kiečių, Italų arba lior 
landų kalbose. Nuo kokios, tau­
tos vyskupo priimti konsekraci­
ją, nereiškia dar, kad tai tau- 
^tai* turi ir (tarnauti. Jei taip 
spręsti, tai ir 'Lenkų tautos baž­
nyčios vyskupas Hoduras turė­
tų tarnauti Ho'llandams, — nes 
jį konsekravo H oi land as, arci- 
vys'kirpas Gulis! Tą turėtų mu-

1 bu, tai mes to negalime išveng- 
ti. Tai <ne -pas viėnus Lenkus 
tas yra. Taūtoš Katalikų BaŽ-

I nyčios randafsi dauig šalyse, dau 
gelyje tautų. Jei kas netikėtų 
mano žodžiams, kad Lietuvių 
Tautos Katalikų Bažnyčia nėra 

1 globojama Lenkų vyskupų, tai 
gali matyti mano į kunigus

■ šventinimo ir konsekracijos do- 
1 kumentus. čia matys, kad jšven
■ tinimas ir konsekracija yra Lie
■ tuvių Tautos Katalikų Bažny­

čiai ir tik tokiai bažnyčiai esu
• sudėjęs pažadus tarnauti ir jos
■ reikalus ginti.

Nors turiu stiprią opoziciją,
• kritikos, užmėtinėjimų, bet tas
> viskas manęs nuo mano pasi-
■ šventimo, nuo musų tautos dar- 
■: bo nei kiek neatgrąso; atpenč, 
i dar daugiau j jj gilinuosi ir
> mėgstu; nes žinau, kad opozici- 
’ ją visur ir visuomet sutiksi.

Bėda tik, kad neišgaliu už­
laikyti savo spaudos, savo laik­
raščio. Tam daiibui tinkamų as­
menų randasi, bet stokuoja lė­
šų. Pajėgiant savo laikraštį, 
Lietuvių Tautos Katalikų Baž­
nyčios organą palaikyti, darbas 
eitų daug sparčiau.
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“ALENUTE”
2-jų Veiksmų, 3-jU Paveikslų Drama

Galima lošti bu muzika 
ir be muzikos

Parašė
J. Steponaitis 
Muziką Parašė 
A. Vanagaitis

Kaina 25c.

Muzikos Dalis Gaunama 
Atskiruose Sąsiuviniuose

GALIMA GAUTI MŪSŲ 
KNYGYNE

’’VIENYBĖ”
193 Grand St, Brooklyn, N. Y.

šis veikalas galima lošti dideliuose ir mažuose teatruose

BUCERNĖ
HUMBOLDT PROVISION CO, INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MfiSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiuktf ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Alėsų'. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskaš 
(Savininkai)

TRU-VALUE TAILORING CO.
SIUVAM ant užsakymo ir laikom 
GATAVŲ vyriškų siutų ir kelinių 
MADOS naujausios, gražiai priderinam 
SIUTUS, Tapkotus, Overkotus, ir t. t. 
TA VORAS geras, drūtas, visokios rųsies. 
KAINA kiekvienam prieinama.

* GARANTIJA: daug metų esame žinomi.
LAI ĄfES BŪNAM JŪSŲ ŠEIMYNOS KRIAUČIAI. 

Beje: taipgi per dirbam, taisom, vatom ir prosinam
Firmos Vedėjai:

F.YOčIŠ.Mgr. K. Č. BRUSACK, Mgr.-
60-43 Pėrry Avėntie 66-10 Grand Avenue, 1

. (tics Cldrmont avė.) (tics banku)
Tel,: JUNIPER 6703. Tel.: NEWTOWfri 2807 •

MASPETH, NEW YORK.

sų žmonės s’uprasti, o ypač 
straipsnių rašytojai.

Vienas “Vienybės” sandarbi- 
ninkas, tūlas 'laikas atgal, man 
'darė prikaišiojimus, kam nau­
doju Lenkų seminariją mokini- 

(mui savo kunigų.
Vyskupauju vos dar ketvir­

tas metas, prie savęs neturėda­
mas jokių pagelibininkų; turė­
jau patsai atlikti nuo didžiau­
sio iki' mažiausio darjbo, kokis 
tik randasi parapijos tvarky­
me, jos perorganizavime, atliki- 

«me bažnytinių pareigų. Taipgi 
įkūrime senelių prieglaudos 
“Vilniaus” Namo, jo rėdyme ir 
palaikyme. Taipgi vaikučiams 
mokyklos vedimas, tvarkymas 
maldų, giesmių ir poterių lie­
tuviškoje dvasioje, visai skir­
tingoje nuo Romos, ir dar de­
vynios galybės reikalų reikalė­
lių reikia mari vienam atlikti. 
Taigi nors ketvėri metai ir nė­
ra taip trumpas laikas, bet dau 
giau nebepajėgiau nuveikti kiek 
yra nuveikta. Dėkiuoju Dievui, 
kad d'ai‘ tiek galėjau.

Dvasiškuose darbuose pagel- 
biiiinko tinkamo tuo kart sau 
surasti negalėjau. Iš parapijos 
■kasos pinigų švaistyti negaliu, 
nes juos kontroliuoja pačios

■ parapijos išrinktasai komite­
tas. Pas mus mat, bažnyčioje 
;nespekuliuojama ir šverttėny- 
l'bės nepardavinėjama, kaip kad 
daroma Romos bažnyčiose, tad 

;iš ‘tos srovės įplaukų irgi netu­
riu. Patsai algos paimu vos 

'$1'00' j mėnesį, kas vos padeh- 
gia ihatrio pragyvenimo lėšas. 
Parapijai pinigai reikalingi už­
laikymui prieglaudos namo, ka­
pinių ir statymui, arba taip sa­
kant užbaigimui statyti, baž­
nyčios.

, į Tokiose apystovose, ką aš be- 
galiu ir -kalbėti apie įsigijimą 
savos kunigų seminarijos? Iki- 
ši'olei buvo tai negalimas daik­
tas. Jeigu, tokiose apystovose,; 
kaip kad sako-p.. J. 'S. “Lietuvių 
visuomenė pažins reikalą ir at-

Į eis pagalbon,” *—- labai mel­
džiu ! Laukiu ištiesęs rankas. 
Šen, į talką, inteligentai ir dar-

[ bo žmones! Dirbkime visi kar­
tu, aš visuomet jums .padėsiu

' ir tarnausiu Dievui ir Lietuvių 
- Tautos Katalikų Bažnyčiai! |

Bet iki šiol, gerbiamieji, koį džia ir diktuojama, kaip jinai 
visas darbas ant manęs kabo, 
daugiau nuveikti nepajėgiu. 
Tad jei man pasisekė gauti viė- 
lą Lenkų seminarijoje savo ku* 
n'igams, aš tą skaitau už lai­
mę ir džiaugiuosi tuomi! Paga­
dinus, jei mesti už tai priekaiš­
tus ant manęs, tai kodėl nepa­
žiūrėti į kitus. Romos katalikai 
jau nuo tiek laiko'gyvuoja, tur 
■tų prisipylę, tiek žmonių savo 
tarpo turi, inteligentų, savo 
spaudą; ir tai Amerikoje Lie­
tuviai- kunigai tebesimokina 
Lenkų seminarijose, kaip tai' 
Chicago] ir tt.

Toliaus, p'. J. S. rašo, kad 
girdėjęs, jog aš veikiu po Len­
kų čanfėri'u. Štai to čatterio nu­
meris: Term No. 530, Char- 
Įtėr Book No. 9, page 105’, — if 
galima matyti Lackawanna ap- 
įskrities rotušėje, PennsylvaUi- 
jjos valstijoj. Tuomet persitik­
rinsite, ka'd musų bažnyčia sa- 
vaimi valdosi.

I Tad ar galima išžiūrėti čia 
nors kokį prigulėjimą riuo Len­
kų? Jei dvasiškas darbas ąii- 
puola su Lenkų'tos fųši-ės d'ar-

P. J. S. “Vienybės”, nr. 23 
savo straipsny stato klausimą, 
kodėl tysk.- Gritėnas taip “išlė­
to žengia?” “Kas kenkia?” a- 
not jo. Kas augščiau pasakyta,’ 
jau žinosite “kas kenkia.”

Panašius klausimus, visokius 
užmetinėjimus, o ypač svarbiau 
sis dalykas Itai plėtimas Lietu­
vių Tautos Katalikų Bažnyčios 
idėjos ir atrėmimas puolimų, 
butų galima vesti per savo laik­
raštį. P. J. S, sako’: tik dirb­
kite,, žengkite prie tikslo spar­
čiau — mes su jumis!

Aš senai j'ušų, gerbiameiji 
laukiu! Aš vykdau gyveniman 
jūsų mintis; bet šį laivelį pėr- 
sunku Vien'tfm irkluoti ir prie 
vairo budėti. Mat, tas laivelis 
nėra vien tik kokios orgaiiiza- 
cijėlės arba atskiros partijos. 
Juomi reikia irtis prieš visas 
musų tautos bangas. Vienam 
Slibinui galvą nukerti, tuoj dvi 
pasirodo; tas dvi nukerti — pa 
sirodo keturios! Ir eina taip, 
lyg toji pasaka! Kad nukirsti 
galvą juodajam Romos slibi­
nui, reikia spėkų, reikia lėšų, 
reikalinga jūsų visų pagalba.

CUNAkŲ LINIJA LiEfUVON
G£dčiaulsi plaukiniai per okeaną pasauly. Išplaukimai ij'New Yorko j South­

ampton kii Sereda vienu iš milžinų eks^rėsinių laivų

BERĖNGARiA AQlilTANiA MAultEtANlA
o paskui sanžemiu j Kauną. Pama 
lykite London, pakely* k aipgi tie­
siai j Londoną kas Pctnyčią nau­
ji, aliejų varomi laivai. Trečios 
klesos laivakortės į abu galu iš 

čUnarb Line

i New Yorko i Kauną $203 ir bran-< 
giau. Atskiri /kambariai, erdvi vie­
ta, gėris naminis valgis, mandagus 
tarnavimas, Del kitų informacijų 
klauskite bile Canard agento, arba 
rašykite tiesiai pas;
25 Broadway, New York

H

VALIO!! VALIO!!

LIETUVON
TIESIOG 1 LIETUVOS UOSTĄ

KLAIPEDA
Be

KIBIRKŠTYS
Rašo Krislas

Jokių Persėdimų

BALTIKO - AMERIKOS 
LINIJOS LAIVAIS

10-ties Metų Lietuvos Nepri­
klausomybės Jubilėjaui 

Apvaiksčiojimui

Šandaros "čyfai,” suvažiavę į 
Baltimorę neva laikyti savo sei­
mą, — nors jau gerai žinojo, 
kad nuo “Sandaros” draudi­
mas į Lietuvą jau yra nuimtas, 
o vienok priėmė rezoliuciją, ku­
rioje protestuoja prieš šias vy­
riausybės priemones, — tai yra 
neįsileidimą “Sandaros” į Lie­
tuvą. šis sandariečių išsišoki­
mas yra lygus gaištančio zui­
kelio’ paskutiniam pasispardy­
mui.

“Naujienos” kada rašo apie 
komunistų griovimą anglekasių 
unijos, vadina juos “gauja;” 
bet kada rašo apie SLA., kurio 
griovimui komunistai irgi vafto 
ja tą pačią žvėrišką taktiką, tai 
vadina “organizuotu kunu-.” Da 
bar gal “Naujienos” malonėtų 

.paaiškinti, kada jos teisinčiau’ 
į kalba apie komunistus ir kaip 

jos supranta gaują ir organi­
zuotą-kūną?

“Naujienų” reporteriai, be­
sidžiaugdami/kad SLA. seime 
p. Sirvydas balsavo už Grigai­
čio rezoliuciją, kurioje socia- 

i listiškai puolama Lietuvos vai- 
’ /Iriiru > m 1^4-1 1 1 r» n Ir r* I KN
turi valdyti šalį, sako iš to 
jiems aišku, kad “p. Sirvydas 
nėra toks nesukalbamas, kaip 
apie jį buvo manyta.” Kad p. 

. Sirvydas nėra toks baisus, kaip 
jį piešia Grigaitis, tą visi negri- 
gaitiniai senai žino. O dabar 
jau persitikrino ir rimtesni so­
cialistai; bet ar Grigaitis-butų 
•taip padaręs, kaip kad ŠirvyT 
das padarė, jeigu būtų pateik­
ta rezoliucija užginanti Lie­
tuvos dabartinę valdžią? Grei­
čiausia, kad Grigaitis ir vienas 
butų piestu šokęs, kaip ožys, ir 
kėlęs skandalą, nepaisydamas 
nė didžiumos. Kitaip, jis ne­
būtų Grigaitis.

tur, pinigų neturiu. Duokite 
man kokią nors garantiją, kad 
aš kada nors galėsiu gauti tą 
ką jus esate man kalti.” Gaila 
p. Pronskus, kad jis negauna 
už savo darbą atlyginimą iš 
Sandariečių; bet kodėl Prons­
kus sakosi negalįs važiuoti į 
Lietuvą? Nejaugi Pronskus nu- 
sijaučia, kad jis yra prasikal­
tęs? Kitaip ir but negali. Nes 
žmogus, nebūdamas kaltu, nie­
kuomet nebijos gryžti į savo tė­
viškę.

Komunistai visuomet giriasi,: 
kad tik ačiū jų darbštumui S. 
L. A. išaugo iki-20,000 narių; ir 
jeigu tie nelabieji sarid’ariečiai 
ir fašistai nepersekiotų komu­
nistų, tai jie SEA. išaugintų iki 
60,000 narių. Gerai. Jeigu jaw 
taip yra darbštus komunistai, 
kaip jie myli girtis, tai kodėl 
jus, vietoj išauginimo jfusų kon 
froliuojamos, AugščiaUsiosids 
Prieglaudos Lietuvių Amerikoj, 
baigiate ją bankrutyti?

Kodėl jus fenai neparodote 
to savo darbštumo, kuriuom 
jus taip mokate save puoštis? 
Jog tenai nėra nei sandariečių, 
nei fašistu, o tik vieni palaimiu 
ti raudonieji komunistai. Kam 
jums lįsti į SLA., kuomet jus 
turite savo (komunistinę A. P. 
L. A. Parodykite Amerikos Lie­
tuviams, 'kaip jus įmokate ne- 
partyviškai valldyti, draugiją, 
ją auklėti narių skaičiumi ir 
taupyti kapitalą. Nes tenai nė­
ra nei Gėgužio, nei Vitaičio, 
neigi to jums baisiausio žnio- 
gaus — Sirvydo.

PENKTA EKSKURSIJA
---------: R! E N G IA.: ,

Baltijos Amerikos Linijos Bendrove
LAIVU “LITUANIA” 

Liepos-July 21 Dicrią
KITI I S P L 4 0 k t M Ai : 

“ESTONIA*-------Liepos 21 I “ESTONIA”^ Rugsėjo 1
“LiTUANiA’ X Rugpj. 7 | “POLONIA” — Rugsėjo' 8

PRALEISK SAVO ATOSTOGAS LIETUVOJE
KIEKVIENAS LIETUVIS privalo aplankyti savo gimtąjį kraštą. Kas 

metai vis daugiau ir daugiau amerikiečių važiuoja atlankyti saviškius Lietu- 
s voje arba taip sau Lietuvoje pasisvečiuoti. Lietuviai deda visas pastangas, 
i kad tie svečiai butų gerai priimti ir išsivežtų malonius įspūdžius iŠ Lietuvos, 

Tas važiavimas tiesiog į Klaipėdą ant Baltic-Amerikos Linijos be jokią 
persėdimų prie dabartinių aplinkybių yra malonus ir visiškai keleivių nevar­
gina-

Patartina visiems, kurie trokšta pamatyti gimtąjį kraštą neatidėti, bet 
•. važiuoti pas savuosius šią vasarą su viena iš viršminėtiį ekskursijų iš Ameri- 
g kos tiesi0j*f-l€&ipčdą.

žiniom Kreipkitės Į Vietos Agentą ar į Bendrovę

BALTIC AMERICA LINE
8 Bridge Street, New York, N. Y.

Union Trust Bldg. Pittsburgh, Pa.

GARSINKITE! “VIENYBĖJ1?
M

Tel. Stagg 0783

Patdrdduiit visiems be skirtumo, parsarMaU datd- 
mobilius kiekvienam reikale: vėStūviniis; ErlkttgrMdis 
ir šiaip pasivažinėjimams. Balnos ienioA

Ateikite ir'PetatikrlnkBe

4 67 Union Avėnue/ Brooklyn, N. Y.

Notary Public

Juozas Levandatfckas
graboriūs

IfflajgjajafZjanuBrararaJZJZJZJZJz/BJRJBiaja/zntfi

Sandariečiai per savo buvusį1 
seimą pasisakė, kad jie pfotes- 
tuos“iki‘ tol, kol “platus demo- 
kratybės principai pilnai įsiga­
lės visose' Liėtuvių tautos daly­
se.” Kaip ilgai sandariečiai, kai 
po tokie, protestuos, tai laikas 
parodys. O' kaslink įsigalėjiriib' 
plačių dėmokratybės principų' 
visose Liėtuvių tautos dalyse, 
tai jie įsigalės tik dabartinei 
Lietuvos valdžiai laikant savė 
rankose šalies vairą; o ne išty- 
žu's'iėm ir faudontrojantiems 
valstiėčianih* liaudininkams; 
kufiuds sandariečiai labai trok­
šta matyti pfiė Lietuvos šalies 
vėiro; ir kuriem valdant ir vėl 
tadtihittf nūšist^atęš jaunimas ir 
tautiški kaViiliiikai biitiį' ^atVė- 
se mušami, lietuviškos mokyk­
los mažinamos, o’ jų vietoj ati­
daromos lenkiškos.

Girdai vaikšto, kad p. J. 
Pronskus, Sandaros seime paša 
kęs: “Ilgiau Amerikė būti ne­
galiu, nes mapo laikais jau'bai­
giasi. . I Lietuvą važiuoti irgi 
negaliu, o į Braziliją ar kur ki-

“Naujienos” teisindamos San 
daros paklupimą po Grigaičio 
panta-pliu, sako: “Ir musų de- 
Įšinieji tautininkai žino gerai, 
kad fašistu oj antis elementas 
tarp Amerikos Lietuvių neturi 
ijdkios įtakos.” Na, o kokią įta- 
'ką turi Sandara, 'kuri >po Gri­
gaičio padu jau mirtinu kvapu 
kvėpuoja?

M I L I O N A I 
MSL TVIRTINA 
yjJĮy didelę vertę 
[K^Santal Midy 

kuri
Ūgiai Lengvina 

Nereguliari 
šlapinimasi 

yM SENU 'ŽMONIŲ 
į^S\/. Parduoda Attlrkorr

m Ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi fr 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrą miltų', ,'liituvĮJką" 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią LietuHSką Duoną ir 
Kiksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTŪVŽ “GARSAS” 
W. Masiulevich ir A. Shruskis 

(aivininkai)
64-66 SOUlįH 2ND STREET 

BROOKLYN^ y.. Y, 
Tet Greenpoiot 2876

— Siunčiam ir j kitus Miestus —

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas —BL 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas jvaro,^n. 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką 
URBAN’S COLD POWDERS (MII- 
telius nuo šaižioj, jokių šalčių nebijo.. 
Už' 75 centus už oaksą apsiginkluok 
nuo AaVo nuožmaus pritilo!'
URBO LAX TABS (25 centtii ūž tikry- 
nutę) yra kai kanuolė pneš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų. e e
Lietuviškų, Bulgariškų, Hbmeopatiškų' ir kitokių 
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVB, BROOKLYN, N. X. 
Telephone Greenpoint 1411

tegali.

PASITARKITE ŠŪ DR. ŽiNŠ ŠPlECIALISTU
^įSPEClALIS GYDAMAS' aštlrliį1 ilr jsisedė- 
_ Įjusių nervų ir odos ligų, c^ccma, odos išbe- 

flMHtnų, jsisenėjusid kataro if žaizdų, išpiltu- 
g V^^.'JŽL.hių liaukų, rauinatizmo, scititica, strėnų 
*_______________skaudėjimo, kvaitulio/krutinės, plaučių ligų,

1 vidurių, žarnų ir kitų. ligų.
MANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekainuos nieko pasL 
tiarti su Dr. Zins del patikėtino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galiu pagelbėti. Kraujo spau­
dimo ir kitokį kvotimai. X-spinduliai. Serumai ir vakcinoj,

- I ‘ >

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS 
D Y K A l

,DR. ZINS
Specialistas 25 metų patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe /th.Aue, tfilrvinį Place

Valandos: 9'iŠ ryto iki 8i vakaro.
Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų.
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‘Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427 | 
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Brooklyno ir Apylinkės Žinios
i\ 7iv/ i\'( iv/ kvv *VŽ tVv iW

■KABELIS NUO ‘•VIENYBĖS" 
EKSKURSUOS

London July 11, 1928.
NiLT T NON DIS VIENYBE

Laivas ėjo 6 dienas. Visi svei 
ki ir linksmi. Klaipėdon sėdam 
Liepos 11 6 vai. popiet.

Belickas.

ŠF. VINCENTO DRAUGIJA 
IŠRINKO ATSTOVUS 
“VIENYBĖS" PIKN IKAN

smai 'pasimatyti per tas malo­
nias sukaktuves ir pasirodyti 
Amerikos šaliai, jogei mes, Lie 
tuviai, esame dėkingi Amerikai 
už tą gero, ką ji padarė musų 
Tėvynei Lietuvai.

Visi žymėkitės sau ant ka­
lendoriaus Liepos 22 d. ir skel­
bkit ’ tą išvažiavimą tarp visų 
Lietuvių! Reng. Komisija.

Conn., kuri čionai viešėjosi vi­
są savaitę atostogose pas savo 
dėdę, p. F. Vokietaitį, “Vieny­
bės” Direktorių. P-lė Vokietai- 
Čiutė dar tebeina High 
mokyklą.

Taipgi su ja lankėsi 
Ida Pilveliutė iš New
Conn. Ji jau yra išbaigusi aug- 
štamokslę ir dabar užsiims dar­
bu. P-lė Pilveliutė yra duktė 
senų “Vienybės” skaitytojų, o 
jos motina, p-nė Pilvelienė, se- 
niaus dar buvo “Vienybės” ben 
dradnrbė.

School

ir p-lė 
Haven,

ŠAUNUS PREKYBOS 
BUTO IŠVAŽIAVIMAS

Praneša šv. Vincento Drau­
gija, jogei ji išrinkusi nuo sa­
vęs atstovus dalyvauti kaipo 
kalbėtojus ir pasveikintojus bu 
simame 2-me metiniame “Vieny 
bes” piknike, Liepos 29 d. Klas 
čdaus Parke. Tie atstovai yra: 
Petras Bagočiunas ir Motiejus 
Beliauskas. Sveikinam!

12 d. įvyko Lietuvių
Buto (Lithuanian 

of Commerce) meti-

'LIEPOS 22 PAS1RODYKIM 
ŠAUNIAIS LIETUVIAIS!

Liqpos 22 d. įvyksta išvažia­
vimas Forest Hills Parke, kur 
Brooklyno ir apylinkės Lietu­
viai minės sukaktuves, kaip S. 
Valstijų vyriausybė pripažino 
Lietuvos Respubliką. Tą dieną 
visi rinkimės, kad visiems link­

Liepos 
Prekybos 
Chamber 
nis išvažiavimas į Whitestone
Landing, N. Y. Diena išpuolė la 
bai graži, todėl puikių svečių 
ir viešnių privažiavo automo­
biliais virš 60.

Visą dieną Prekybiečiai pra­
leido labai gražiai parke ir 
Įėję. Tik į pavakarį užėjo 
tus, tai tuomet salėje buvo 
karienė ir šokiai.

AUTOMOBILIAIS Į 
RONKONKOMĄ!

Vyrų

APSILANKĖ

sa­
li e- 
va-

Šį Trečiadienį apsilankė “Vie­
nybės” Redakcijoje, p-lė Albi­
na Vokietaičiutė iš Waterbury,

Rugpjūčio 5 d. Jaunų 
Lietuvių Dr-ja rengia savo na­
rių ir pritarėjų “bus-ride” į e- 
žerą Ronkonkoma. Kaina $5 už 
porą klubo nariams, o $6 paša­
liniams. Busas išvažiuos nuo 
110 Union Av. 8 vai. ryte Rug­
pjūčio 5 d.

Norinti važiuoti prašomi pa­
duoti savo vardus minėtu ant­
rašu: arba: J. Ginkus, 495 
Grand St. Komisija.

ATSILIEPĖ ŽIRKLĖS...
p. K. J. Krušinskas, Katalikų 

Federacijos apskričio pirminin­
kas, “Garse” nors dabar atsimi 
nė protestuoti prieš “Vienybę”, 
kad ji 78 nr. įdėjo mano trum­
pą žinutę apie p-nios Pikčilin- 
gdenės išleistuvių vakarienę. Aš 
toje žinutėje, su džiaugsmu pa­
žymėjau, jog nieko prieš Lietu 
vą nebuvo kalbėta ir net pats p. 
Ki’ušinskas “susireformavo” ir 
jau nebeliejo tulžies. Čia p. 
Krušinskas piktai klausia, kada 
gi katalikai lieję antr Lietuvos 
tulžį? .

Jeigu p. Krušinskas nebeat­
simena koliojimo Prof. Volde­
maro “raudonuoju”, suprask: 
bolševiku (“Draugo” nr. 135); 
Lietuvos Vyriausybės išvadini- 
mo “samoderžeais” ir “carais” 
(“Darbininkas” nr. 18); paties 
Krušinsko šįmet skandalingas 
neprileidimas pasveikinti Lietu 
vos per Vasario 16 d. apvaikš- 
čidjimą ir paskui viešai išjuoki­
mas tautininkų pasiūdytos svei 
kinimo rezoliucijos (“Garsas” 
nr. 9); jeigu p. Krušinskas ne­
beatsimena pats savo blynų, ku 
riuos pavydale komunikatų jis 
nuo Federacijos kas savaitė ke­
pa katalikų laikraščiams, ku­
riuose siundo žmones prieš Lie­
tuvos Vyriausybę, sulygina ją 
su "kruvina Meksikos valdžia,” 
ir tt., tai apie jį reikia pasa­
kyti: “Jeigu jau ką Dievas su­
tvėrė aklu ir kurčiu, tai veltui 
bus visi pasaulio daktarai”...

Svečias.

APSIVEDĖ DR. PAULONIS PRAMOGŲ KALENDORIUS ta

Gauname žinių, jogei Dr. Juo 
zas F. Paulonis apsivedė su p- 
le Ona čėsniute iš Baltimore, 
Md. Vestuvės įvyko pereitą Tre 
čiadienį, Liepos 11 d. D-ro Pau- 
lonio namuose, 1357 Bushwick 
Av.

P-lė čėsniute yra duktė žino­
mo Lietuvių veikėjo ii’ sėkmin­
go pramonininko, Jono Čėsnos, 
Baltimorėje. Ji yra iš amato 
mokytoja ir taipgi gera daini­
ninkė, kuri jau daug sykių yra 
dainavusi Lietuvių vakarėliuo­
se su didžiausiu pasisekimu. 
Tad Brooklynas
džiaugs susilaukęs dar vieną in 
teligentinę jėgą ir gabią daini­
ninkę.

Linkėtina jaunavedžiams ilgo 
linksmo ir laimingo gyvenimo!

Liepos 21 d. 
savo 30 metų 
liaus parke.

Liepos 22 d., 
bo išvažiavimas 
mui 6-šių metų,

Vytauto Draugija rengia 
jubilčjinį pikniką Klas-

Lietuvių Tautininkų Klu 
Forest Parke, paminėji- 
kaip Amerika pripažino

Te/. Greenpoint 4i28

labai apsi-

BUTĖNAS GRYŽŠIĄS Į 
LIETUVĄ

Šiomis dienomis, girdėtis, m u 
su operos dainininkas p. Jonas 
Butėnas įdainuosiąs Columbia 
kompanijoj naujų rekordų. Pas 
kui, neužilgo vėl ketinąs vykti 
atgal Lietuvon; nes ateinantį 
sezoną turėsiąs' Lietuvos Opero­
je dainuoti 'penkias operas.

V AK ACI JOMS

Liepos 28 d. Lietuvių Ncprigulmingo 
Klubo (buveinė: 269 Front St.) didelis 
Metinis Piknikas, Klaščiaus Clinton Par­
ke, Maspcthe.

Liepos 29 d. "Vienybes” Metinis pik­
nikas, Klasčiaus Parke, Maspcthe.

Rugpjūčio 4 d., Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas, Klaščiaus Saftje, Maspcth, 
L. L, N. Y.

Rugpjūčio 1 I d. Amerikos Lietuvių 
Gimnastikos Klubo piknikas, Klasčiaus 
Clinton Parke. Prasidės nuo 3 vai. po 
pietų.

PRANEŠIMAS
a

Šiuomi pranešu visiems savo 
draugams ir pažystamiems kad 
atidarau LUNCH RUIMį po'| 
numeriu 106—06 LIBERTY 
Ave., Brooklyn, N. Yj, (Rich­
mond Hill sekcijoje). Prašomi 
atsilankyti. Kazys Pupkus.

b

Dr. John Waluk
V alandoi:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po picių 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedaliomis pagal susitarimu

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y,

Tel.: Mansfield 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas 
1114 Foster Avėnhe 

BROOKLYN, NEW YORK
VALANDOS:—

1—2 P. M.
6—8 P. M.

NEDEL1OMS PAGAL SUTARTI

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av. 
karu persimainyt ant Park Circle 
and Smith St. karo. Važiuojant 
Brighton Beach Linija iisėskit ant 

Ncwkrik Avenue.
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Tel. 0595 Grecnpoint.

DAKTARAS'ttt*
S Telefonas: Stagg 9105

| DR. A. PETRIKĄ
| LIETUVIS DENTIST AS 

X-Spinduliu Diagnoza

221 South 4th Street 
BROOKLYN, N. Y.

(Priešais “Bridge Plaza“

Valandos: 10—12 pries pict 
2—8 po piet 

.Penktadieniais ir Sekmadieniais 
tik sulyg sutarties

I

i
Gera ir smagi Vieta praleidimui vaka- 

cijų vasaros laiku. Prie vandenio ir ant 
tyro oro. Šviežias valgis ir kambariai su X 
visais įtaisymais, kaip ir mieste. w

Savininkas: Joseph Speeches, IX
Greenport, I

sepn o perenes,
Long Island, N. Y. 1

o

g

J. S. Misevičius
Office Honrs;'

8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’hlyn.

— Garsinkite!} “V ten ube j f1 —

MASIHS CLINTON l’AUKL". MASi'l III. NEW VORU
■-1 _ j

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ”

GIRIOJ PRIE EŽERO!
SMAGIAUSIA ŠILTO ORO SEZONĄ PRALEISTI 
YRA GIRAITĖJE, PRIE DIDELIO IR GRAŽAUS 

EŽERO. GERIAUSIA IR ARČIAUSIA
TAM VIETA YRA

EŽERAS RONKONKOMA
Ten gi randasi labai lengvai pasiekiama ir priva­
žiuojama musų vientaučio JURGIO ŠLIAKIO vie­

ta vardu:
BLUE BIRD

Čia rasite visą patarnavimą ir parankumą. Sode po me­
džiais ant tyro oro. Šeimynos, kliubai ar draugijos turi 
liuosybę tyrame ore atsivežę savus užkandžius gardžiai 
pavalgyt. Norintiems pietys ir vakariene esti pagami­
nama.
Turistai, pasinaudokite kur jūsų niekas nevaržys viso­
kiems pasibovijimams. Atostogoms vietas prašome 

Užsisakyti išanksto.
rAtlefonaE: RONKONKOMA 32

Atminkite, kad smagiausia ir sveikiausia laiką praleisite tik pas

<4BLUE BIRD INN”
(uv. J. ŠLIAKIS)

kampas Smithtown Blvd, ir Gibbs Pond Road.
RONKONKOMA, L. I.

BrwMiBniMigigigjgjgigiafaBjaiafgreigraafajaiajgjaigfafBjafBjafgjgTf

; > PAVASARIO ŽINIOS DEL LIETUVIŲ! [
kurie turi Automobilius !

.r r
Musų moderniškoje lapoję mes atliekame 
šiuos darbus: išgrfžiame cilindcrius. iš* 
dreininam erank-sbaftus, pritaisom naujus 
bė r ingus. pabudavojame visai naują inži- 
ną ir perdavimo (transmission) kločių 
gale, ištaisome susidaužusius, sulužusius 
ir suvirinam bei nutekinant, ^padarome kai 
naują.

litihuR nelaimei, parvežame dykai sumuštą ar neinantį automobilių

Darome viską, Jcas tik eina prie automobilių. Dirba geri ekspertai-meka- 
nikai, lodei darbas gvarantuojamas ir už prieinamą kainą atliekamas. Ant 
galiono važiuosite 5 mylias daugiau.

BUSHWICK AUTO MACHINE SHOP
F. Auffutt, savininkdt

40 KOSSUTH PL. (tarp Broadway ir Boshwick Av.) BROOKLYN. N. Y.

* ■ ^TMonas — Jefferson 9559

DEGUTNINKAI PATYS Ii 
SAVE PAGAVO

Per tris numerius “Laisvės,” 
Rusijos degutninkai negali išsi- ‘ 
aiškinti, kode! jie Amerikos ir 1 
Lietuvos vėliavas dergė per sa­
vo sėbrų išvažiavimą Liepos 8 i 
d. Forest Hills Parke.

Jie visai nė nesiteisina, kad 1 
jie vėliavas dergė ir vadino jas ’ 
“senomis pančekomis.” Tik da- < 
bar vėl koliojasi ir pėdas mėto, 
kas, girdi, velnias, apie tai po- : 
licijai pranešęs? Savo purvinu 
papratimu, komunistai gręžda- 
mi iš vidaus Lietuvių organiza­
cijas, ir provokuodami asmenis, 
jie dabar užpuolė ant p. Kun­
droto, buk jis skundęs policijai. 
Kai aptiekorius Kundrotukas 
pareikalavęs 'per telefoną “Lais 
vę” pasiaiškinti,. kodėl jie jo 
tėvą apšmeižė, tai “laisviečių” 
plunksnos banditas ėmė purvą 
■minkyti tarpe Kundroto ir jo 
sunaus, kad jiem abiem akis 
užlipinti. Girdi: sūnūs mums b- 
rait, bet tėvas — neprietelius.

Reiškia, jie nori pasakyti, 
kad aptiekorius, ,p. jaunasis 
Kundrotas sutinka su komunis­
tais keikti Amerikos ir Lietu­
vos vėliavas! Ar girdėjote kur 
tokią, musų degutninkų durny­
stę? Mes visi žinome kaip tėvą 
taip ir sūnų Kundrotus, kad jie 
abu yra dori Amerikos piliečiai 
ir savo tautos mylėtojai, ir jo­
kiu budu jie nesakys ant Ame­
rikos ir Lietuvos vėliavų, kad: 
ana, kur senos pančekos!

Pastaruoju sykiu degutninkai 
vis’ dažniau 'pradeda Lietuvių 
draugijas ii’ asmenis provokuo­
ti prieš Amerikos visuomenę.

Į Anuo sykiu su bjauria kalba 
I Bimba suprovokavo SLA. 83 kp 
j dabar kitas nepraustaburnis 
j Lietuvių Piliečių Klubą., Jeigu 
| Lietuviai tylės, tai ilgainiui mie 
1 sto valdžia pradės Lietuviams 
J nebeduoti nė Forest Parko iš- 
] važiavimams. O matyt, kad tie 
3 tyčia tas provokacijas * daro, 
3 kad Lietuviams tą parką uždą-

ryt, kaip uždarė McCaddin
Hali salę. - Pilietis.

APIE KATALIKŲ SUSIVIE­
NIJIMO TURTO AREŠTĄ

Teko kalbėtis su žmogum, ku 
ris arčiau žino, delko SLRKAI 
135 kuopos nariai uždėjo per j

UŽEIGA PRIE VANDENS
Užlaiko gražią užeigą prie vJhdens — 

galima išsimaudyti ir pasilsėti: užtektinai 
vietos yra del daugelio žmonių. Užlaikau 
saldžių ir gardžių užkandžių. Meldžiu vi-4 
sus Lietuvius atsilankyti. J. Karpus, 
Coney Island, 2926 Surf Ave., tarp 29 
ir 30 gatvių.

PASIRENDAVOJIMUI
IŠSIRANDAVOJA gražus, fornišiuoti 
kambariai, dideli ir maži, su visais pato­
gumais ir atskirais įėjimais. Telephone: 
Grcenpoint 1745. I 10 So. 1st St., Brook­
lyn, N. Y. Savininkas F. Šcrtvitis. (84)

REIKALINGA
teismą areštą antikatalikų Susi REIKALINGAS Džcniiorius prie 20 šei- 
vienijimo pinigų ir"turto, esan­
čio New Yorko valstijos ribose.

Pasirodo, kad dalykas yra ga 
na senas: keli metai atgal mi­
nėtai kuopai “Garsas” darė pla 
katu, o vėliau prisiuntė (parda­
vinėti kuopos nariams ženkle­
lių. Kuopa tUOS Ženklelius SU-v«l>aus- Kreipkis Pirmadieny, tarpe 10-1 2 

vai. ryto. Kambarys 1604/42 Broadway.gražino Centrui, kuris vienokNcw york N Y. 
jų priėmimą užginčina. Tokiu1 
budu kilo ginčai apie sąskaitos 
sumą ir turinį. Centras, šalia 
to, įpykęs ant 135 kuopos, kak 
po “opozicionierių,” ėmė kuopą 
Suspendavo už nemokėjimą są­
skaitos už plakatus ir kitką. O 
kadangi seimas nutarė “Garsą” 
ir visus pinigus iškelti į Pa., o 
New Yorko valstijoj katalikų

■ susivienijimas nėra įregistruo- 
i tas, tai kuopos vadai pajuto pa

vojų netekti visų savo įmokėtų
• pinigų, kurių,jau neatgausi, iš- 
’ kėlus viską į Pa. Tad ir uždėjo
■ areštą.

Tokiu budu, pasirodo, kad 
prie biskį gerų norų, šios bylos 
nebūtų buvę. Be to, spenduoti 
-kuopą už neatlyginimą spaustu 
vei, yra per drąsus žingsnis, 
nes išstatoma narių privilegijos 
visai be reikalo į pavojų.

Korespondentas.
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PARSIDUODA
PARSIDUODA restaurantas ir 
rooms” geroj vieloj. 14 stalų. Viskis pu­
mos rųšics; 4 metams . “Rasas '; 
$66-67 men. Taipgi 13 “Jiirnliluotą^ 
kambarių: kainos nuo $10.---- $3. n*,
vailėj už kambarį. Gera proga pirkti* 
kambarius rrnda $87.00 mėnesiui. Kreip­
kitės: 495 West St. New Yprk City. (q

PARSIDUODA PIGIAI

Tel.: Netutoujn 4464

ROTARY ‘PUBLIC

Master's voic

Telefonas: STAGG 9942

JONAS B. AMBROZA1TIS
560 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Turiu gražią ir pelningą Muzikų 
Krautuvę, kurioje parsiduoda ' Pianai, 
Viclrolos visų kompanijų: lietuviški 
ir kitoki Rekordai-Rotai ir kiti sty­
giniai ir pučiami instrumentai. Bet 
silpna sveikata ir senatve verčia par­
duoti už bile kainą, nes jokio pagcl- 
bininko neturiu.

mynų apartamento stubos. su ’garo šiluma. 
Randasi 2)0 Hart St., kamp. Troop Ave. 
Brooklyn. Informaciją dėlei kreipkitės 
virš minėtu antrašu. Ernstoff Apt. D. 2. 
Tel.: Haddingway 6712. Matyk savi­
ninką vakarais po 6 valandai. (84)

REIKALINGAS vyras virš 25 metų 
amžiaus, gerai vartojantis Anglų kalbą. 
Vieta pastovi ir pelninga, su gera ateič a

ANT. J. VALANTIEJUS
LAISNIUOTAS GRABOR1US 

IR BALSAMUOTOJAS

4 Lexington A venue
arti Grand st., Maspcth, L

Lietuviška Skutykla

g*TELEFONAS: STAGG 4037 X
NAMU SAVININKAM GYVENTOJAI!

Prireikus gero; sąžiningo, greitai darbą v
Į atliekančio ®
1 —: PLUMBER’IO |

CHAS. WIRFEL, I
95 Starr St., Brooklyn, N.Y. |

(vedu iilirną, sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems A

Barber Shop ir 
Beauty Parlor 
A. MOLLYNS
Specialistas ant 

Permanent Wave, Nestle 
Circuline

— šįmet tik $10.00 — 
Marcelling Finger Waving

463 LORIMER STREET
3 durys nuo Grand St.) 

Brooklyn, N. F.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS

(Undertaker)

416 Metropolitan Aveniu 
netoli Marcy Av., Brooklyn. N Y

uhui Aiiromnbiliut 
krikaiynonii ir

Tel.: Stagg 5043
NOTARY PUBLIC

MATTHEW P. BALLAS
(BIELAUSKAS) 

FUNERAL DIRECTOR 
Laisniuotas Graborius

734 GRAND ST.

BROOKLYN, N. Y.

LIEPOS 29 D., 2:00 VAL. P.P. VAIKAMS DYKAI
4




